o Biro des Oberbilirgermeisters

An die .
Mitglieder Rathaus, Haupteingang
des Rates der Hansestadt Lineburg Herr Dorn, Zimmer 45
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Mit freundlichem Gruf3

Madge
Oberbirgermeister
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Resolution - Krimmel darf nie wieder ans Netz ( Antrag der Fraktion
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Rat der Hansestadt Liineburg , 03.09.2009 13:25:27
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HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3321/09

01 - Buro des Oberbirgermeisters Datum:

12.06.2009

Anfrage der FDP-Fraktion

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:
Leitstelle fur Integration (Anfrage der FDP-Fraktio  n vom 10.06.2009)

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status datum

) 25.06.2009 Rat der Hansestadt Liineburg

Sachverhalt:

Siehe Anfrage.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)

a) fur die Erarbeitung der Vorlage: 10€
aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) fir die Umsetzung der MaRnhahmen:

c) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja
Nein
Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:



Anlagen:

Anfrage der FDP-Fraktion.

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja / Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen

1
2
3
4

05 - Stabsstelle Dezernat V

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:

Fachbereich 5 - Familie und Bildung

Ortsrat:

Ortsvorsteher/in:

Anhorung/Beteiligung erforderlich:

Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche:




Birte Schellmann
Im Hacklinger Dorfe 1a

21335 Liineburg F D P

FDP-Fraktion im Rat der Stadt Lineburg
Die Liberalen

Oberbiurgermeister der Stadt Liineburg
Herr Ulrich Madge

Rathaus

Lineburg, den 10. Juni 2009

Um die Arbeit der Leitstelle fur Integration fur die Mitglieder des Ratansparenter zu
machen, stellen wir zur Sitzung des Rates der Hansestadt Lineburg am
25. Juni 2009 folgende Anfrage:

1. Produkt 351701 beinhaltet die Kostentrager Auslanderbeirat (den gibt es nicht mehr),
Leitstelle Integration und Sozialpolitische Mal3nhahmen.
Wie verteilen sich die 170.500 € dieses Produktes auf die Kostentrager?

2. Wofir werden sie ausgegeben? Was davon ist Pflichtleistung?
3. Wer entscheidet Uber die Verteilung und Freigabe der Mittel?
4. Wie ist die Leitstelle Integration strukturiert?

Ist Herr Schlagowski allein? Hat er Mitarbeiter?
5. Wie hoch ist das Budget der Leitstelle?
6. Gibt es zusatzliche Mittel aus Hannover, Berlin oder Brussel fur

Integrationsmalinahmen und —projekte? Wenn Ja, wie hoch sind sie, und wer
entscheidet Gber ihre Verwendung?

Fur die Fraktion

Frank Soldan



HANSESTADT LUNEBURG
DER OBERBURGERMEISTER

01 - Buro des Oberbirgermeisters

Antrag der Fraktion Bindnis 90 / Die Griunen

Vorlage-Nr.
VO/3386/09

Datum:
20.08.2009

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:

Grinen vom 09.07.2009)

Resolution - Krimmel darf nie wieder ans Netz (Antra

g der Fraktion Biindnis90/Die

Beratungsfolge:

Status datum

Top Offentl. Sitzungs- Gremium

) 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg

Sachverhalt:

Siehe Antrag.

Anlagen:

Antrag der Fraktion Biindnis 90/Die Grinen vom 09.07.2009

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein-

Mit

am stimmig Stimmen-Mehrheit
Ja / Nein / Enthaltun-

gen

It. Be-
schluss-
vorschlag

abweichende(r) Empf
/Beschluss

Unterschr.
des Proto-
kollf.




Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:

Anhorung/Beteiligung erforderlich:

Ortsrat:

Ortsvorsteher/in:

Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche:

Eingangs- und Sichtvermerke

(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)

] ] Leiterrin | ] Leiterin | [ L] L] ] O]
Entwurfsverfasser/in | des beteilig- | des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle Dez. VI | Dez. v FBL 3 Dez. Il OB Ratsbiiro

| Fachbereichs




BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

ULRICH BLANCK DAHLENBURGER LDSTR.179A 21337 LUNEBURG Stadtratsfraktion
Liineburg
Oberbirgermeister Magde Ratsherr Ulrich Blanck
- Rathaus - Beigeordneter
21335 Liineburg Dahlenburger LandstraRe 179a

21337 Liineburg

Tel: 04131-6036679

Fax: 04131-864047
ulrich.blanck@rathaus-aktuell.de

www.rathaus-aktuell.de

Antrag zur Ratssitzung am 27.08.2009

09.07.2009
Resolution: — Kriimmel darf nie wieder ans Netz

Der Rat der Hansestadt Liineburg stellt fest:
Die Vorgdnge im AKW Kriimmel bedeuten das endgiiltige Aus fiir die Atomkraft in Deutschland.

Binnen 10 Tagen hat es am AKW Kriimmel drei meldepflichtige Storfille gegeben, obwohl das AKW
nach einer zweijdhrigen Uberpriifung gerade erst ans Netz gegangen war. Die Stromversorgung
Hamburgs war nach dem letzten Storfall teilweise zusammengebrochen, ein Transformator hatte
beinahe Feuer gefangen. AuBerdem wurde ein defektes Brennelement im Reaktor aufgefunden. Ver-
einbarungen mit der Atomaufsicht wurden von Vattenfall nicht eingehalten. Vattenfall bekommt die
Technik nicht in den Griff und seiner Informationspflicht zum wiederholten Mal nicht nach. Die jings-
te Storfallserie am AKW Kriimmel ist ein weiterer Beleg dafiir, dass der Energiekonzern Vattenfall
Atomreaktoren nicht zuverlassig betreiben kann.

Der Rat der Hansestadt Liineburg fordert daher:

e von der Landesregierung in Schleswig Holstein das AKW Kriimmel die Betriebserlaubniss
dauerhaft zu entziehen,

e von der CDU/SPD Bundesregierung die klare Absage an jede Laufzeitverldngerung,

e von E.ON Avacon eine moderne Gestaltung ihrer Energieversorgung, ausgerichtet auf Ent-
wicklung und Ausweitung der Erneuerbaren Energien und den schnellstmoglichen Ausstieg
aus Atomstrom- und Kohlestromversorgung,

e von allen Energiekonzernen anstatt Ubertragungen von Strommengen auf alte AKW zu be-

antragen die gegen Terrorangriffe nicht geschiitzten AKW sofort abzuschalten.

Der Rat der Hansestadt Liineburg steht weiter zum Atomausstieg.


mailto:meihsies@rathaus-aktuell.de

Begriindung:

Die erneute Storfallserie im AKW Krimmel belegt, dass vor allem die dlteren Atomkraftwerke ein
besonderes Gefahrenpotential darstellen. Der Atommeiler in Krimmel ist zwar erst 1984 fertig ge-
stellt worden, gehort aber technisch weitgehend zu der konzeptionell vollig veralteten Linie der Sie-
dewasserreaktoren der Baureihe 1969. Zusatzlich sind diese Atomkraftwerke allesamt gar nicht oder
hochst mangelhaft gegen Flugzeugabstiirze gesichert.

Im Ausstiegsgesetz 2001 wurde festgehalten, dass die strommengenbezogene Begrenzung der Be-
triebsgenehmigungen eine flexible Reaktion auf terroristische Bedrohungen oder
Alterungsermidungen durch Strommengenilbertragung von alteren auf neuere AKW erméglichen
soll. Dabei sollte es ausdriicklich um Erhéhung von Sicherheit gehen. Dem entgegen versuchen die
Kraftwerksbetreiber jetzt die Strommengeniibertragung in die falsche Richtung um den Konsens zu
unterlaufen.

Die ungelosten Probleme der , friedlichen” Nutzung der Atomkraft wie die ausstehende Entsorgungs-
frage, das Proliferationsrisiko und seit der Kinderkrebs-Studie in der Umgebung von Kernkraftwerken
des Bundesamt fiir Strahlenschutz der nachgewiesene Zusammenhang zwischen der Nahe des Woh-
norts eines Kindes zu einem AKW und seinem Risiko an Leukdmie zu erkranken, bekraftigen die Rich-
tigkeit des Atomausstiegsbeschlusses.

Laufzeitiibertragungen sind im Atomkonsens als Instrument angefiihrt Sicherheit zu erh6hen und
nicht Unsicherheit zu verlangern.

Es ist offensichtlich, dass sich die Energiekonzerne von dem schnell wachsenden Anteil der Erneuer-
baren Energien in der Stromversorgung bedroht fiihlen. Ihre Macht griindet sich auf zentrale Ener-
gieversorgungsstrukturen und auf den Besitz der Netze. So versuchen die Konzerne ihre Macht zu
sichern indem sie einerseits die Unverzichtbarkeit der Kohleverstromung betonen und neue Kohle-
kraftwerke planen und andererseits von der Unverzichtbarkeit der Atomkraft fabulieren und Lauf-
zeitverlangerungen fir die alten Atomkraftwerke verlangen. Beides entspringt weit mehr der Sorge
um den Erhalt der zentralen Versorgungsstrukturen als der angeblichen Sorge um eine vermeintliche
Stromliicke.

Fir die Fraktion

1 J
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DR. SCHELLMANN S. 81/81
Rirte Schelimann

. Tm Hacklinger Dorfe 1a
21335 Lineburg

FDP-Fraktion ini Rat der Stadt Lilnebtirg

Oberblirgermeister der Stadt Liincburg
. Herr Ultich Médge

Rathaus

Liineburg, den 26. August 2009

 Zur Sitzung des Rates der Stadt Liineburg amn 27. August2009 stellen wir folgenden

Apderungsaritrag zum Antrag det Fraktion Riindins90/Die Griinen: Resolution — Kriimmel darf
nie wieder ans Netz. -

Der Rat moge beschlieBen:

Die menschlichen und technischen Pannen im Kernkraftwerk Kriimmel haben
mittlerweile ein alarmierendes Ausma8 erreicht. Der Rat dér Hansestadt Liineburg
richtet cine Resolution an den Niedersdchsischen Landtag und den Deutschen Bundestag,
fiir SuBerste Klarheit und Sicherheit im Zusammenhang mit dem Kernkraftwerk
Kriimmel zu sorgen. . :

Die Kompetenz und Vertranenswirdigkeit des Betreibers Vattenfall muB schonungslos
diberpriift und bei negativem Befund auf einen Betreiberwechsel hingewirkt werden.
Desgleichen miissen der technische Zustand und die Mbglichkeiten der Anpassung an
modernste Sicherheitsstandards realistisch bewertet und bei pegativem Befund die
endgiiltige Schlieffung der Anlage durchgesetzt werden. '

Fitr die Fraktion |

Birte Schéllmann




HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3359/09

01 - Buro des Oberbirgermeisters Datum:

10.08.2009

Antrag der Fraktion Bindnis 90 / Die Griunen

Beschliel3endes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg und Kreistag des Landkr  eises Liineburg

Betrifft:
Resolution "Kommunales Wahlrecht fur Alle" (Antrag der Fraktion Bundnis90/Die
Grinen vom 07.08.2009)

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status  datum

N 26.08.2009 Verwaltungsausschuss

0] 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg

) 26.10.2009 Integrationsbeirat fur Stadt und Landkreis Lineburg
Sachverhalt:

Siehe Antrag der Fraktion Bundnis 90/Die Griinen vom 07.08.2009.

Erganzung der Verwaltung zum Sachverhalt (12.10.2009)

Ein gleich lautender Antrag wurde von der Fraktion Buindnis 90 / Die Gruinen im Kreistag des
Landkreises Liuneburg vorgelegt und vom Kreistag mit Beschluss vom 31.08.09 ebenfalls an
den Integrationsbeirat verwiesen.

Die Diskussion um die Einfihrung des kommunalen Wahlrechts fur Auslander hat eine lange
Geschichte. Erste Versuche in der Stadt Hamburg und dem Bundesland Schleswig- Hol-
stein, Migranten nicht nur an der politischen Willensbildung zu beteiligen sondern ihnen auch
das aktive Wahlrecht bei Gemeinde- und Kreistagswahlen einzurdumen, wurden durch ein
Urteil des Bundesverfassungsgerichtes 1990, das hervorhebt, dass das Grundgesetz das
Wahlrecht nur deutschen Staatsangehdrigen zugesteht, wieder aufgehoben. Im Maastrichter
Vertrag wurde 1992 allerdings jedem EU- Birger das aktive und passive Wabhlrecht auf der
kommunalen Ebene in dem Mitgliedsland, in dem er seinen stindigen Aufenthalt hat, zuge-
standen und das o. a. Urteil des Bundesverfassungsgerichtes insoweit durchbrochen. Um
das aktive und passive Wahlrecht auch Angehdrige von Drittstaaten zu erméglichen, misste
jedoch eine Anderung des Grundgesetzes erfolgen.

Entsprechende Initiativen hierzu gibt es von vielen Seiten. Bereits 1997 legte der Bundesrat
einen Gesetzentwurf vor, der aber wegen des Ablaufs der Wahlperiode nicht mehr beraten
werden konnte. Auch die Grol3e Koalition hatte in ihrer Koalitionsvereinbarung einen Prifauf-



trag fur die Frage des kommunalen Wabhlrechts fur Auslander vorgesehen, der jedoch nicht
mehr zur Umsetzung kam. Sowohl die Fraktion Biindnis90/Die Grinen als auch die Fraktion
Die Linke haben in der vorigen Legislaturperiode Entwiirfe eines Gesetzes zur Anderung des
Grundgesetzes vorgelegt.

Neben dem Bundesrat haben nunmehr auch grof3e Stadte (z. B. Munchen, Frankfurt und
Kdln) den Gesetzgeber aufgefordert, moglichst schnell die Voraussetzungen fir eine Teil-
nahme ausléndischer Birger an den Kommunalwahlen zu schaffen. Resolutionen mit die-
sem Ziel wurden in Niedersachsen bereits durch Stadte wie Osnabriick, Géttingen und Em-
den verabschiedet. Auf den Weg gebracht wurden sie in Salzgitter, Garbsen und Weyhe,
geplant sind sie in Hannover und Bad Pyrmont.

Auf européischer Ebene fordert der Europarat mit seinen 43 Mitgliedern seit langem das
uneingeschrankte aktive und passive Wahlrecht auf kommunaler Ebene fir Auslander mit
legalem Aufenthaltsrecht. Staaten wie D&nemark, Finnland, Irland, Niederlande, Schweden,
Belgien, Luxemburg und Spanien haben diese Forderung bereits in die Tat umgesetzt.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)
a) fur die Erarbeitung der Vorlage: 50,00 €

aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.
b) fir die Umsetzung der MalRnahmen: Keine unmittelbaren Kosten durch den Beschluss.
c) an Folgekosten: Mittelbar entstehen Stadt und Landkreis Kosten infol-
ge der Erweiterung des Kreises der Wahlberechtigten.
d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja

Nein

Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:

Anlagen:

Antrag der Fraktion Bindnis 90/Die Grinen vom 07.08.2009
Stellungnahme der Verwaltung



Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja / Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen
1 Rat Vertagung
27.08.09
2 | Kreistag X Uberweisung Integrati-
31.08. onsbeirat
3 Rat X Uberweisung Integrati-
01.10.09 onsbeirat
4
Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
Anhorung/Beteiligung erforderlich:
Ortsrat:
Ortsvorsteher/in:
Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche:
Eingangs- und Sichtvermerke
(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)
] ] Leiterrin | ] Leiterin | [ ] ] L] L] ]
Entwurfsverfasser/in | des beteilig- | des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle | pe7 v | Dez. vV | FBL3 | Dez. Il OB | Ratshiiro

| Fachbereichs




DNIS
DIE GRUNEN

Stadtratsfraktion

_ Blndnis 90/ Dig Grinen ) Liineburg
Ariane Mahlke-VoR - Eichenhain 5 - 21335 Liineburg
An den Ariane Mahlke-VoR
Oberbirgermeister der Sozialpolitische Sprecherin

Hansestadt Lineburg Eichenhain 5
IChennhain

21335 Liineburg

Tel.: 04131/400 768
ariane.mahlke-voss@rathaus-
aktuell.de

www.rathaus-aktuell.de

Antrag auf Abstimmung einer Resolution
fir den Stadtrat der Hansestadt Lineburg am 27. August 2009

Kommunales Wahlrecht fiir Alle Lineburg, 7. August 2009

Die politische Teilhabe Uber Wahlen und Abstimmungen ist eines der Kernelemente jeder
demokratischen Verfassung, so auch unseres Grundgesetzes. Viele europédische Lander
haben in ihren jeweiligen Verfassungen dieses bedeutende Grundrecht bei Kommunalwah-
len nicht von der Staatsangehérigkeit der Einwohnerinnen und Einwohner abhangig ge-

macht, sondern allein vom dauerhaften Lebensmittelpunkt der Menschen.

In der Bundesrepublik Deutschland leben gegenwartig ca. 4,5 Millionen Auslénder und Aus-
landerinnen, die kein Recht auf politische Teilhabe bei Kommunalwahlen haben. Sie sind
Staatsangehdrige von Landern, die nicht der Europaischen Union angehéren — so genannte
Drittstaatler. Eine demokratische Birgergesellschaft kann es sich auf Dauer nicht leisten,
einen grof3en Teil ihrer Mitglieder von elementaren Mitwirkungsrechten auszuschlie®en. Far
die Identifikation aller Migrantinnen und Migranten mit ihrer Heimatkommune und damit letzt-
lich fur den Erfolg von Integrationsprozessen ist das kommunale Wahlrecht eine wichtige
Bedingung. Es ermdglicht demokratische Teilhabe und Mitwirkung z.B. bei der Gestaltung

des unmittelbaren Wohn- und Lebensumfeldes.



Der Rat der Hansestadt Lineburg unterstiitzt deshalb die Einfihrung eines aktiven und pas-
siven kommunalen Wahirechts flr alle Migrantinnen und Migranten mit rechtmaligem Auf-
enthalt in Deutschland. Er fordert Bundestag und Bundesrat auf, die notwendigen Grundge-
setzéanderungen vorzunehmen, um das kommunale Wabhlrecht auf alle Migrantinnen und

Migranten ausdehnen zu kénnen.

Die weitere Begriindung erfolgt mindlich.

DVt 4/

Ariane Mahlke-Vol}
fir die Stadtratsfraktion Bindnis 90/ Die Griinen



Biiro des Oberbiirgermeisters Luneburg, 25.08.09
Wahlorganisation
Frau Kibscholl | ' Tel.: 309-174

! s - stefanie kibscholl@stadt.lueneburg.de

Resolution ,,Kommunales Wahirecht fiir Alle*

(Antrag der Ratsfraktion Biindnis 90/ Die Griinen vom 07.08.2009 auf Abstimmung einer Reso-
lution fiir die Sitzung des Rates der Hansestadt Liineburg am 27.08.2009)

1. Stellungnahme

Das Wahlrecht der Staatsbiirger ist eine der tragenden Saulen jeder Demokratie. Sie lebt von der
aktiven Teilnahme ihrer Blrgerinnen und Birger am politischen Geschehen. Wichtigste Form dieser
aktiven Partizipation sind Wahlen als Grundvorgang jedes demokratischen Verfassungslebens und
fundamentaler Ausdruck der Volkssouveranitét. In Deutschland ist der Grundsatz der Volkssouverani-
tat als Bestandteil des Demokratieprinzips in Art. 20 Abs. 2 des Grundgesetzes (GG) festgehalten.
Hiernach geht alle Staatsgewalt vom Volke aus, die von diesen in Wahlen, Abstimmungen und durch
besondere Organe der Gesetzgebung, der voliziehenden Gewalt und der Rechtsprechung ausgeubt
wird und somit die politische Herrschaft der Regierung legitimiert.

Hierbei ist unter ,Volk* in diesem Zusammenhang ausschliefllich das Staatsvolk im Sinne der staats-
rechtlichen Drei-Elemente-Lehre (Staatsgebiet — Staatsvolk - Staatsgewalt) zu verstehen. Hierzu ge-
hort jeder, der im Sinne des Art. 116 GG die deutsche Staatsangehérigkeit besitzt.

Die in Deutschland lebenden Ausldnder haben daher generell keinen Anspruch darauf, an der Aus-
Ubung der Staatsgewalt, insbesondere an Wahlen und Abstimmungen, teilzunehmen. Eine Ausnahme
bildet lediglich das kommunale Wahlrecht fiir Angehérige der Mitgliedsstaaten der Européischen Uni-
on, die geman Art. 28 Abs. 1 S. 3 GG in ihren Kommunen aktiv und passiv wahlberechtigt sind und
somit Einfluss auf die politischen Entscheidungen ihres unmittelbaren Lebensumfeldes nehmen kén-
nen. Ein kommunales Wahlrecht fir Nicht-EU-Blrger, sogenannte Drittstaater, verstéBt, nach der
derzeitigen Fassung des Grundgesetzes, gegen das Demokratieprinzip und den Grundsatz der Alige-
meinheit der Wahl, da der Kreis der Wah|berecht|gten unzula35|g erweitert wiirde." Allerdings hat das
Bundesverfassungsgericht bereits 1990 entschieden,? dass ein kommunales Wahlrecht fiir Drittstaater
nach einer Anderung des Grundgesetzes méglich sei.

Die Frage der Einflihrung eines kommunalen Wabhlrechts fiir Drittstaater in Deutschland ist wiederholt
auf Bundes- und Landesebene aufgeworfen worden. Die Bundesregierung hat daher die Prifung ei-
ner entsprechenden Grundgesetzanderung zur Einflihrung des kommunalen Wahlrechts fur Nicht-
deutsche in ihren Koalitionsvertrag vom 11.11.2005 aufgenommen.

Nach der Verabschiedung des Nationalen Integration Elanes im Juli 2007 hat sich die Bundesregie-
rung im Rahmen einer Antwort auf eine kleine Anfrage® zur Umsetzung des Prifauftrages zur Einfih-
rung des kommunalen Wahlrechts fir Drittstaatenangehérige grundsétzlich rechtlich gedufBert und
darauf hingewiesen, dass die erforderlichen Mehrheiten (geman Art. 79 Abs. 2 GG % der Mitglieder
des Bundestages und % der Stimmen des Bundesrates) fir eine Grundgesetzanderung im partei-
Ubergreifendem Konsens beschlossen werden mussten, ein solcher Konsens zu dieser Frage derzeit
aber nicht absehbar sei.* Die Bundesregierung werde daher ,die bestehenden rechtlichen und politi-
schen Handlungsdispositionen sorgfaltig und ohne Zeitdruck abwégen.

Die Ratsfraktion Blndnis 90/ Die Grinen hat nun am 07.08.2009 einen Antrag auf Abstimmung der
Resolution ,Kommunales Wahlrecht fiir Alle fir den Rat der Hansestadt Liineburg in seiner Sitzung
am 27.08.2009 gestellt, in der sich dieser fiir die Einfllhrung eines aktiven und passiven kommunalen
Wahlrechts fur alle Migrantinnen und Migranten mit rechtmdBigem Aufenthalt in Deutschland ausspre-
chen und Bundestag und Bundesrat auffordern soll, die hierfir notwendige Grundgesetzanderung
vorzunehmen.

! BVerfGE 83, 37 (und BVerfGE 83, 60)
% BVerfGE 83, 37 (und BVeriGE 83, 60)
8 ? Bundestagsdrucksache 16/4666 vom 13.03.2007
4 Bundestagsdrucksache 16/4666 vom 13.03.2007, S. 2 (4
% Bundestagsdrucksache 16/4666 vom 13.03.2007, S. 2 (4), Nationaler Integrationsplan der Bundesregierung, S. 176 (202),
(Juli 2007)




Das aktive und passive kommunale Wahirecht fiir Drittstaater wird in Politik und Wissenschaft kontro-
vers diskutiert.

-Pro-*

Die Beflirworter eines solchen Kommunalwahlrechts fiihren an, dass diese Anderung richtig und wich-
tig sei, weil Millionen von Zuwanderer bereits seit Jahrzehnten mit uns leben, arbeiten und Steuern
zahlen wiirden, aber - im Gegensatz zu Zuwanderern aus EU-Mitgliedsstaaten - keinen Einfluss auf
politische Entscheidungen ihres direkten Lebensumfeldes hatten und so rigoros von diesen Entschei-
dungsprozessen ausgeschlossen wirden. Besonders hart wiirden diejenigen Dritistaater getroffen
werden, die Uberdies in Deutschland geboren wurden, was immerhin 21 Prozent aller in Deutschland
lebenden Drittstaatenangehdrigen betréfe. Eine Gesellschaft, die so einen groBen Teil der Bevélke-
rung von politischen Entscheidungsprozessen ausschlieBe, gefdhrde ihre demokratischen Grundia-
gen. Wenn in einzelnen Stadtteilen von GroBstadten schon heute nur noch 60 Prozent der Bevolke-
rung das Recht hatten, an Kommunalwahlen teilzunehmen und die Interessen von 40 Prozent der
Bevolkerung in den Parlamenten nicht reprasentiert wiirden, weise dies auf ein erhebliches Legitimati-
onsproblem hin. Im Hinblick auf die demographische Entwicklung wiirde dieses Problem zukuinftig
noch gréBer werden, wenn dieser Entwicklung nicht durch die Schaffung gleicher Teilhabechancen fir
Drittstaater entgegenwirkt wiirde.

Die Méglichkeit zur politischen Partizipation auf lokaler Ebene sei ein wichtiger Faktor zur Integration
und wirde diese weiter vorantreiben. Es sei unproblematisch, wenn man diesem Personenkreis die
Méglichkeit einrdumen wirde, mitzubestimmen, wo in ihrer Gemeinde beispielsweise eine Einbahn-
strecke entstehen oder wo ein Kindergarten eingerichtet werden soll. Das Gegenteil sei der Fall, denn
Erfahrungen aus anderen EU-Landern wiirden zeigen, dass Nachteile durch ein kommunales Wahl-
recht fur diese Migranten nicht entstanden seien, zumal EU-Blrger bereits ein Kommunalwahlrecht
zustehen wirde und ein Wahlrecht fir Drittstaater insofern nur eine Gleichstellung bedeute und die
Ungleichbehandlung in Deutschiand lebender Auslander abgestellt wirde.

Im internationalen Vergleich ware ohnehin die Tendenz festzustellen, dass immer mehr Lander ein
kommunales Wahlrecht flr Auslédnder einfiGhren wirden, etwa die Halfte der OECD-Staaten hétte
bereits ein Wahlrecht fir Auslander auf kommunaler Ebene, wobei die Bedingungen, die an dieses
Wahirecht gekniipft seien, von Staat zu Staat variieren wiirden. Aus diesem Grund sei es mittlerweile
nicht mehr haltbar, dass Uber die Forderung nach einem kommunalen Wahlrecht fir Drittstaater, das
in anderen europdischen Landern bereits géngige Praxis ist, in Deutschiand, einem Griindungsliand
Europas, immer noch gestritten wiirde.

Zwar sei der Erwerb der deutschen Staatsangehérigkeit der Kénigsweg zur Sicherung von Beteili-
gungsrechten, dennoch sei es problematisch, mit dem Verweis auf Einblrgerungsmdéglichkeiten die
Einflhrung des ,Kommunalen Wahlrechts fiir Alle“ abzulehnen, denn gegenwartig seien die Einbliirge-
rungszahlen rickldufig und die Hiirden auf dem Weg zur deutschen Staatsbiirgerschaft hoch. Umso
wichtiger wird deshalb die Einflihrung des kommunalen Wahlrechts auch fir Drittstaater eingeschétzt,
zumal nicht jede Migrantin oder jeder Migrant, die/der schon seit vielen Jahren in Deutschland leben
wirde, die deutsche Staatsangehérigkeit annehmen kénne oder wolle (oder dies nur unter erschwer-
ten Bedingungen méglich wére).

Die Forderung der Beflrworter ist somit ein aktives und passives kommunales Wahirecht fir alle
Migrantinnen und Migranten, unabhéngig von ihrer Staatsangehdrigkeit, die sich seit mindestens funf
Jahren rechtméBig in Deutschland aufhalten. Die hierfiir notwendige Anderung des Grundgesetzes
wird aufgrund der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts als nicht problematisch einge-
schatzt.” Zur Auslegung des Wortes ,Volk* wird auf den Aufsatz eines Richters am Bundesverfas-
sungsgericht® verwiesen, der die Meinung vertrat, dass sich der Begriff "Volk" durch den wachsenden
Auslanderantell an der Bevolkerung gewandelt habe, was umso mehr auf értlicher Ebene gelten wir-
de.’ Hiernach sollen zum Volk auch Auslander gehoren, deren Lebensmittelpunkt im Bundesgebiet
liege %\d die daher in gleicher Weise wie die deutschen Staatsbtirger von der Staatsgewait betroffen
seien.

Dieser Argumentation folgend hat die DIE LINKE- Bundestagsfraktlon am 04.07.2007 einen Antrag auf
Einflinrung des kommunalen Wahlrechts fiir Drittstaater gestelit.'' Die Bundestagsfraktion BUNDNIS

® hitp://www.kommunales-wahirecht.deffiles/Broschuere.pdf
7 BVerfGE 83, 37 (und BVerfGE 83, 60)
8 Brun-otto Bryde, (seit 2001 Richter am Bundesverfassungsgericht)
® Brun-Otto Bryde: Aufsatz in ,Staatswissenschhaft und Staatspraxis*, 1994
'° hitp://www.dw-world.de/dw/article/0,2144,3063364,00.htm!
"' Bundestagsdrucksache 16/5804 vom 4. Juli 2007



90/DIE GRUNEN hat zudem am 10.10.2007 einen Gesetzentwurf in den Bundestag eingebracht, mit
dem Art. 28 GG qeéndert und Drittstaatern das aktive und passive kommunale Wahlrecht zugespro-
chen werden soll.” )

Anlasslich der Bundestagsdebatte (iber ein ,Gesetz zur Anderung des Grundgesetzes” (Kommunales
Auslédnderwahlgesetz) am 24.10.2007 sprachen sich die Fraktionen der SPD, DIE LINKE, FDP und
Bundnis 90/Die Griinen fir ein kommunales Wahlrecht aus, die CDU/CSU-Fraktion war der Auffas-
sung, dass es zu der hierflr erforderlichen Gesetzesdnderung nicht kommen sollte.

Auch in der 6ffentlichen Anhdérung von Sachverstdndigen am 22.09.2008 im Innenausschuss des
Deutschen Bundestages wurden kontroverse Positionen deutlich. Wahrend ein solches Wahirecht von
einigen Wissenschaftlern beflirwortet wurde, sprachen sich andere Experten eindeutig dagegen aus,
wobei von letzteren eine Verfassungsdnderung, entgegen der Entscheidung des Bundesverfassungs-
gerichts 1990, sogar als unzuldssig eingestuft worden ist.

-Kontra-

Die Gegner des kommunalen Wahlrechts flr Drittstaater berufen sich auf den Wortlaut des Art. 20
Abs. 2 GG und die Auslegung des unbestimmten Rechtsbegriffs ,Volk" als die Gesamtheit der deut-
schen Staatsblrger. Die Ausnahme von dieser ausschlielichen Regelung, ein Kommunalwahirecht
far EU-BUrgerinnen und -Blrger, sei eine Abweichung, die Sinn mache, da hierdurch einer Vereinba-
rung des Maastrichter Vertrages nachgekommen wiirde, die jeder Unionsbirgerin und jedem Unions-
biirger das Recht zuspreche, sich in der Europdischen Gemeinschaft frei zu bewegen, aufzuhalten
und sich aktiv und passiv an Kommunalwahlen zu beteiligen. Eine Ungleichbehandlung von EU- und
sonstigen Ausléndern sei die logische Konsequenz dieser Vereinbarung und derart vereinbart worden.
Des Weiteren kénne das Kommunalwahlrecht flir Drittstaatenangehérige nicht als Voraussetzung,
sondern misse als Folge eines erfolgreichen Integrationsprozesses angesehen werden, an dessen
Ende idealerweise die Einbilrgerung stehen misse. Hierzu musse gewéhrleistet sein, dass, neben
dem Beherrschen der deutschen Sprache als Grundvoraussetzung, auch Wissen und Werte unserer
Gesellschaft verstanden wirden. Erst auf dieser Grundlage kénnten staatsblrgerliche Rechte wie das
Wahirecht sinnvoll ausgelibt kénne.

Auch der Niedersachsische Landtag folgt nach ausflhrlichen Beratungen in den zustadndigen Fach-
ausschissen der Argumentation der Gegner des kommunalen Wabhlrechts fir Drittstaater und hat
anlésslich einer das Wahlrecht beflirwortenden Resolution der Stadt Géttingen in seiner Sitzung am
18.02.2009 diese abgelehnt.'

Begriindet wurde dies u.a. durch die Einschatzung, dass die Férderung der Integration aller in
Deutschland lebenden Drittstaater nicht durch vorzeitige Gewahrung des kommunalen Wahlrechts
und die daraus resultierende Loslidsung des Wahlrechts von dem Erwerb der Staatsangehdrigkeit
erreicht werden wirde.

Weiterhin werde bei der von Befiirwortern angeprangerten Ungleichbehandlung von EU-Blrgerinnen
und -Birgern und den Ubrigen Auslédnderinnen und Auslédndern Ubersehen, dass die Staatsangehdri-
gen der Mitgliedsstaaten der Europédischen Union von vornherein einen anderen Status als Drittstaater
besitzen, die durch die Einfiihrung der Unionsbirgerschaft inzwischen weitestgehend den deutschen
Staatsangehorigen gleichgestellt sind. Ihnen wurden im Rahmen der Schaffung eines Zusammenge-
hérigkeitsgefihls innerhalb der EU nicht nur wirtschaftliche, sondern auch politische Rechte einge-
raumt, so dass ein kommunales Wahlrecht fir die (ibrigen Auslander nicht mit diesem Gedanken ei-
nes besonderen Status der EU-Blrgerinnen und -Blrgern vereinbar wére.

Auch stimme es nicht, dass der von der Einfihrung eines Wabhlrechts betroffene Personenkreis derzeit
vom politischen Willensbildungsprozess ausgeschlossen sei. Eine politische Partizipation sei nicht erst
mit der Einblrgerung, sondern bereits durch beratende Mitwirkung in Ausschiissen kommunaler Ver-
tretungen nach § 51 Abs. 7 der Niederséchsischen Gemeindeordnung (NGO) oder aktiver Mitarbeit in
Auslédnder- und Integrationsbeirdten méglich. Auch durch das Einreichen von Einwohnerantréagen
nach § 22a NGO oder das Einschalten einer/ eines Auslander- bzw. Integrationsbeauftragten kann
sich politisch beteiligt werden, so dass die Niedersachsische Landesregierung die Einflihrung eines
kommunalen Wahlrechts fir Drittstaater auch weiterhin nicht unterstitze.

2 Bundestagsdrucksache 16/6628 vom 10. Oktober 2007

'3 Schreiben des Nds. Ministerium fir Inneres, Sport und Integration an die Stadt Géttingen bzgl. deren Resolution des Rates
~Teilhabe schafft Integration- die Stadt Géttingen beflirwortet eine Anderung des Kommunalwahlrechts” (der Niedersachsische
Stidtetag selbst hat sich mit diesem Thema noch nicht beschéftigt und verweist somit auf die Stellungnahme des Innenministe-
riums)




5.2

Ki

4. Herrn Oberblirgermeister Madge z. K. und der Bitte um Mitzeich,%

Vorgang

Tl




HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3363/09

01 - Buro des Oberbirgermeisters Datum:

12.08.2009

Antrag der Fraktion DIE LINKE

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:
Wasserrechtliche Erlaubnis zur Absenkung von Grundwa sser Hellmannweg Nr. 9-13
(Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 09.08.2008, eing egangen am 12.08.2009)

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status  datum

N 26.08.2009 Verwaltungsausschuss

0] 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg
Sachverhalt:
Siehe Antrag.

Beschlussvorschlag:

Der Antrag wird wegen fehlender Zustandigkeit des Rates nach § 40 NGO abgelehnt.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)

a) fur die Erarbeitung der Vorlage: 20,00 €
aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) fur die Umsetzung der Mal3nahmen:

¢) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja
Nein
Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:



Anlagen:

Antrag der Fraktion DIE LINKE

Die Stellungnahme der Verwaltung wird nachgereicht.

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja / Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen

1

2

3

4

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:

Bereich 31 - Umwelt

Fachbereich 3 - Birgerserv., Sicherh., Verk., Umw.

Anhorung/Beteiligung erforderlich:

Ortsrat:

Ortsvorsteher/in:

Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche: 03, 3, 31
Eingangs- und Sichtvermerke
(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)
] ] Leiterrin | ] Leiterin | [ L] L] ] O]
Entwurfsverfasser/in | des bete_ilig- des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle | pez VI | Dez.V | FBL3 | Dez. Il | OB | Ratsbiro

| Fachbereichs




Bereich Umwelt 17.08.09
AZ. 31/73201958.Schu Tel. -460

01 Biiro des Oberbiirgermeisters : Aéz‘(z 04,

-

- Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 09.08.2009
- Hellmannweg 9 - 13

Zunéchst ist festzustelien, dass der Rat fur den im Antrag gestellten Beschluss grundsétzlich
unzustandig ist. Denn er fallt nicht unter die im Katalog des § 40 Abs. 1 Nr. 1 bis 18 NGO
aufgefiihrten Zustandigkeiten. Vielmehr handelt es sich um eine Geschéft der laufenden
Verwaltung, fiir das nach § 62 Abs. 1 Nr. 6 der Oberbiirgermeister zustindig ist. Bei der Ent-
scheidung Gber eine gehobene wasserrechtliche Erlaubnis handelt es sich nach § 169 Abs. 1
Satz 3 des Niedersdchsischen Wassergesetzes (NWG) um eine Aufgabe des Ubertragenen
Wirkungskreises, die die Verwaltung der Hansestadt Lineburg (Bereich 31) als Untere Was-
serbehérde wahmimmt (§ 168 Abs. 2 NWG).

Der Rat kann sich allerdings nach § 40 Abs. 2 NGO die Beschlussfassung im Einzelfall durch
einen sog. Vorbehaltsbeschluss vorbehalten oder durch die Beschlussfassung (ber die An-
gelegenheit die Ausiibung seines Vorbehaltsrechts zum Ausdruck bringen. Vor der Ent-
scheidung Uber die Angelegenheit ist jedoch die ordnungsgeméaBe Vorbereitung durch den
Verwaltungsausschuss voraussgesetzt. Eine Beschlussfassung des Rates im Einzelfall ist
auch fur Aufgaben des Ubertragenen Wirkungskreises zulassig.

Der Rat musste, nachdem er ggf. einen entsprechenden Vorbehaltsbeschluss gefasst hat,
nach der Vorbereitung durch den Verwaltungsaussschuss zu gegebener Zeit den Sachver-
halt prifen und in der Sache nach pflichtgeméem Ermessen entscheiden.

Zur Sache ist zu sagen, dass seit 1991 das Kellergeschoss des Gebaudes Hellmannweg
9-13 dadurch trocken gehalten wird, dal Grundwasser abgepumpt wird. Ursachlich ist, dal
der Bauherr seinerzeit - von der Baugenehmigung abweichend - auf den Bau einer sog.
Wanne fur das Kellergeschof} verzichtet hat.

Das Verwaltungsgericht Liineburg hat 2004 auf die Kiage eines Nachbam eine von der Stadt
erteilte wassermrechtliche Erlaubnis aufgehoben, die zuvor von der Bezirksregierung als Auf-
sichtsbehérde der Stadt noch fir rechtmaBig erachtet worden war. In der Folgezeit gab es in
der Sache mehrere Zivilprozesse bis zum OLG Celle.

Es ist nun die Prufung einer neuen wassemechtliche Eriaubnis erforderlich, im Februar 2009
wurde mit gerichtlicher Zustimmung mit den Parteien einvemehmlich vereinbart, dass die
Voraussetzungen fir eine solche Erlaubnis durch einen sachverstindigen Geologen neu
begutachtet werden soll.

Das erforderliche Wasserrechtsverfahren zur Erteilung einer gehobenen Erlaubnis nach § 11
NWG, wie sie nunmehr die Gebdudeeigentimer beantragen, bedarf eines umfangreichen
offentlichen Verfahrens mit entsprechenden gutachterlichen Stellungnahmen. Dabei sollen
nicht nur die Belange des unmittelbaren Nachbam benlicksichtigt werden, sondem auch die
der ndheren Umgebung.

Die Antragsunterlagen sind dann fir jedermann einsehbar offentlich auszulegen. Einwen-
dungen sind in einem Erdrterungstermin zu behandein, bevor eine Entscheidung getroffen
wird.




Die Unterlagen des Gutachters liegen noch nicht vollstiandig vor. Es konnen daher noch kei-
ne Aussagen getroffen werden, ob und in welchem Umfang etwa Schiaden an Gebauden in
der Nachbarschaft zu beflirchten sind.

U

MoBRmann




Rechtsamt 19.08.2009
Herr Sorger
Tel.-552

01 Biiro des Oberbiirgermeisters %/Z
7p

Schreiben der ''Notgemeinschaft Unterer Kreideberg"

Hinsichtlich des Schreibens der "Notgemeinschaft Unterer Kreideberg" verweise ich auf die
zwischen 31, FBI 3 und 03 abgestimmte Stellungnahme zu dem Antrag der Fraktion "Die
Linke" vom 17.08.2009.

Die berechtigten Interessen der Anlieger sind in dem wasserrechtlichen Verfahren nach § 11
NWG zu beriicksichtigen und bei der Entscheidung ob und wie der WEG Hellmannweg 9 - 13
eine gehobene wasserrechtliche Erlaubnis erteilt werden kann nach pflichtgemif8em Ermessen
abzuwigen.

Sorger




Stadt Liineburg -

z. H. OB Ulrich Madge

Am Ochsenmarkt

21335 Lineburg .

Fraktion im Stadtrat Lineburg

Dipl. Oek. Malte Riechey
Fraktionsvorsitzender

Uelzener StralRe 12
21335 Liineburg

Telefon 04131 289 148
Telefax 01212 60 40 400 44

Ratsherr.Riechey@Online.de
Linksfraktion.Luenebura@Online.de

Anderungsantrag zu TOP 6.2 Wasserrechtliche Erlaubnis zur Absenkung von Grundwasser
Hellmannweg Nr. 9-13 Vorlage VO/3363/09, zur Ratssitzung, am 27.08.2009

VORBEHALTSBESCHLUSS

Lineburg, den 24.08.2009
Die Fraktion DIE LINKE im Stadtrat beantragt, der Rat moge folgenden Anderungsantrag beschlieRen:
Beschlussvorlage
Die Beschlussfassung Uber die von der Wohnungseigentimergemeinschaft Hellmannweg Nr. 9-13
beantragte Neuzulassung der gehobene wasserrechtliche Erlaubnis zur Absenkung von Grundwasser
gemal § 11 des Niedersachsischen Wassergesetzes, behélt sich der Rat gemaf § 40 Abs. 2 NGO
vor, so dass der Beschluss nicht als Geschéft der laufenden Verwaltung gemaf § 62 Abs. 1 Nr. 6 vom
Oberbiirgermeister, sondern vom Rat der Hansestadt Liineburg zu treffen ist.
Der Sachverhalt ist zunachst von der Verwaltung in der gebotenen Tiefe zu prifen und dem Rat unter
Berucksichtigung der notwendigen Verfahrensschritte, sobald wie méglich zur Entscheidung vorzule-
gen. Hierbei sind die Interessen aller berechtigten Akteure angemessen zu bertcksichtigen.
Insbesondere ist die Beeintrachtigung des Wohls der Allgemeinheit zu prifen und inwiefern dies durch
Auflagen oder Maf3nahmen einer Kérperschaft des dffentlichen Rechts verhitet oder ausgeglichen
werden konnte (siehe § 6 Abs.1 Wasserhaushaltsgesetz).
Hierzu sind u.a. alle Gebdude im Grundwassereinzugsbereich, bei denen nach Aufnahme der Grund-
wasserabsenkung 1992 Schéden auftraten, als Beweissicherung zu begutachten und mdgliche Kon-
sequenzen zu prifen.

Begrindung

Die Konkretisierung des Antrags durch diesen Anderungsantrag ergibt sich in der Sache durch die
Stellungnahme der Verwaltung vom 17.08.09.

Die weitere Begriindung erfolgt ggf. mindlich.

Dipl. Oek. Malte Riechey Kay-Ralf Kunath /"

Ratsherr im Staditrat Luneburg Ratsherr im Stadtrat Liineburg
Fraktionsvorsitzender ,Die Linke" stellvertr. Fraktionsvorsitzender ,Die Linke*



HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3366/09

01 - Buro des Oberbirgermeisters Datum:

13.08.2009

Antrag der Fraktion DIE LINKE

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:
"Street-Arts-Projekt" an der Leuphana-Universitat ( Antrag der Fraktion DIE LINKE
vom 12.08.2009, eingegangen am 13.08.2009)

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status  datum

N 26.08.2009 Verwaltungsausschuss

0] 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg
Sachverhalt:
Siehe Antrag.

Beschlussvorschlag:

Der Antrag wird abgelehnt.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)

a) fir die Erarbeitung der Vorlage: 20,00 €
aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) fur die Umsetzung der Mal3nahmen:

¢) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja
Nein
Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:



Anlagen:

Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 12.08.2009

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja / Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen
1
2
3
4
Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
05 - Stabsstelle Dezernat V
Anhoérung/Beteiligung erforderlich:
Ortsrat:
Ortsvorsteher/in:
Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche:
Eingangs- und Sichtvermerke
(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)
[] [ ] Leiterin | [] Leiterfin [] [] [] [] [] []
Entwurfsverfasser/in | des beteilig- | des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle | poy v | Dez. vV | FBL3 | Dez. Il OB Ratsbiiro

| Fachbereichs




Stadt Lineburg

z. H. OB Ulrich Méadge >~

Am Ochsenmarkt ,

21335 L {ineburg @

Fraktion im Stadtrat Lineburg

Kay-Ralf Kunath
Stellvertr. Fraktionsvor sitzender

Stoteroggestr. 75

21339 L Uneburg
Antrag zur Ratssitzung am 27.08.2009

e-Mail: kaykunath@arcor.de

LUneburg, den 12.08.2009
Die Fraktion DIE LINKE im Stadtrat beantragt, der Rat moge folgenden Antrag beschliel3en:

Beschlussvorlage

Die Verwaltung der Hansestadt LUneburg wird beauftragt, sich beim Veranstalter des ,Street-
Arts-Projekt" an der Leuphana-Universitat um eine Einbindung Lineburger Jugendlicher, z.
B. in Form eines Grafittim-Wettbewerbs oder in &hnlicher Art zu bemiihen. Als Vorgabe ist
sicherzustellen, das fir die Aktion fur Jugendliche geeignete Flachen und die erforderlichen
Materialien zur Verfugung gestellt werden. Der Stadtjugendring ist als Vertreter der
Interessen von Jugendlichen in die Entwicklung des Projektes einzubeziehen.

Begrindung

Die Fraktion DIE LINKE im Stadtrat begrif3t das Street-Arts-Projekt der Universitat als ein
innovatives Vorhaben, das frischen Wind in das Stadtbild bringen kann. Vor einer Kiinstler-
Prominenz sollten Luneburger Jugendliche an dem Projekt beteiligt werden. Grafiti-Sprayer
wurden auch in Liineburg immer als Argernis wahrgenommen. Die hier vorgesehene
Beteiligung sichert eine Identifizierung der Jugendlichen mit ,Ihrer* Stadt. Aus ebensolchem
Grund haben auch Stadte wie Amsterdam, New York und Barcelona der Kreativitat der
Jugendlichen Freirdume und Mdglichkeiten 6ffentlicher Anerkennung geschaffen. Das
Vorhaben unserer Universitat ist ideal, Jugendliche in diesem Sinn einzubinden, die sonst oft
Ablehnung erfahren. Wir verweisen hierbei auf die erfolgreiche Grafitti-Arbeit rund um das
Antirassistische Festival der Studierendenschaft "RADAR". Dort wurde durch Lineburger
Graffiti-Kunstler in einer Qualitat gesprayt, die professionellen Anspriichen genigt.

Die weitere Begriindung erfolgt ggf. mindlich.
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Sachverhalt

Die Linke Fraktion beantragt, dass im Zusammenhang mit dem Street-Art-Projekt
von der Leuphana Universitat ein Rahmenprogramm fir die Jugendhchen Luneburgs‘
von der Stadtverwaltung erarpeitet wird.

Stellungnahme
Aus denkmal- und stadtblldpflegenscher Sicht erfordert berelts die von der Um ange-

fragte Kunstaktion eine besonders sensible Abstimmung an den Baudenkmalern so-
wie im gesamten Innenstadtbereich, da es sich dabei um den Geltungsbereich der
Ortlichen Bauvorschrift der Altstadt Lineburg handelt.

Da viele der beantragten Standorte bedeutende Baudenkmaler sind, ist hier eine Ab-
stimmung im Einzelfall erforderlich und alle Entwirfe werden vorher genau abge-
sprochen und geprift. ‘

Eine EmbeZ|ehung von Jugendllchen mit einem Graffitiwettbewerb ist grundsatzllch
eine gute Idee, sollte jedoch mit einem festen Rahmen abgesteckt werden..

Eine Erweiterung der Flachen in der Innenstadt ist aufgrund der bereits méglichen
Ausschdpfung von Wandflachen seitens des Uniprojektes schwierig. Ferner werden
die Graffitis der Uni von Kiinstlern mit mehrjahriger Erfahrung an die Wéande ge-
bracht.

Wandflachen fir die kinstlerische Gestaltung durch Jugendliche sollten, da die ge-
stalterische und inhaltliche Abstimmung eine zu groe Unsicherheit darstellt auBBer-
halb der Innenstadt angeboten bzw. auf reverS|bIen +~wWanden“ fir den Aktionszeit-
raum angebracht werden.

Da es sich bei dem Streetart Pro;ekt der Leuphana Universitat Lineburg um eine
Lehrveranstaltung handelt, ist nicht geplant weitere Gruppen innerhalb des kuratier-
ten Projektes einzubinden. Eine Konzeptanderung ist in Hinblick auf die bereits ab-
geschlossene Planung nicht mehr méglich.

Wie Fr. Starke von der Universitat Leuphana mitteilte, ist ,die Universitét allerdings
bemiiht durch Kooperationen weitere Interessierte - insbesondere Jugendliche und
Kinder - in das Streetart Projekt zu integrieren. Zum einen stellt der MTV Treubund
gemeinsam mit Herrn Flechtner, bekannt unter dem Namen "Trica“, zwei grof3e
Wande auf dem MTV Gelédnde an der Uelzener StraBe zur Verfligung, welche wah-
rend der Startwoche von interessierten Luneburger Sprayern gestaltet werden kon-
nen. Die Gestaltung erfolgt in Absprache mit Herrn Flechtner. Die Leuphana Univer-
sitat stellt bis zu emem gewissen Umfang die Materialien fir diese Aktion zur Verf{-
gung.

~ Zum anderen strebt die Universitét eine Kooperation zur Durchfuhrung einer schul-
padagogischen Veranstaltung zum Thema Streetart an.*

Die Aktionsflachen sollen dabei helfen, dass kein Graffltlaktaomsmus (,,actlon-
painting“) in Gang gebracht wird.




Es sei noch mal darauf hingewiesen, dass legal angebrachte Graffitis das Risiko ille-
gal angebrachter Graffitis deutlich erhéhen kann und es sich letztlich dabei um eine -
Gratwanderung handelt. Nach Strafgesetzbuch handelt es sich um einen rechtswid-
rigen Tatbestand, wenn es zu Veranderungen gegen den Willen des Eigentimers
kommt. Sollten illegale Graffitis die mittelbare Folge der Kunstaktion- sein, kdnnte
dies zu deutlichen Akzeptanzproblemen fihren.

Eine Ausweitung von Graffitis lnnerhalb der Altstadt sollte auf keinen Fall erfolgen, da
sich eine Haufung von farbigen Kunstwerken in der Masse bedenkhch fur das histori-
sche Stadtbild auswirken kann.
Eine Identifizierung der Jugendlichen mit ,lhrer* Stadt darf nicht dem wudersprechen
was die Stadt in lhren Grundzigen ausmacht, die historische Bebauung bis ins
-13.Jh. Die Stadte New York und Barcelona mit mehreren Millionen Einwohnern und -
ganzlich anderer stadtebauhcher Entwucklung kénnen hier mcht mit LUneburg vergli-
chen werden.
Mit der Ortlichen Bauvorschnft zur Gestaltung der Altstadt Lineburg ist die Denkmal-
pflege seit Jahren bemiiht, das Stadtblld der Altstadt vor storenden farblgen Akzen-
ten zu schitzen.

Gundermann
Stadtbaurétin




Stadt Lineburg

z. H. OB Ulrich Méadge >~

Am Ochsenmarkt ,

21335 L {ineburg @

Fraktion im Stadtrat Lineburg

Kay-Ralf Kunath
Stellvertr. Fraktionsvor sitzender

Stoteroggestr. 75
21339 L Uneburg

e-Mail: kaykunath@arcor.de

Anderungsantrag zu TOP6.4 ,Street Art Projekt” an der Leuphana Universitit zur Ratssitzung
am 27.08.2009

Lineburg, den 26.08.2009
Die Fraktion DIE LINKE im Stadtrat beantragt, der Rat moge folgenden Anderungsantrag beschlieRen:

Beschlussvorlage

Die Verwaltung der Hansestadt Liineburg wird beauftragt, als Voraussetzung zur Genehmigung des
Street Art Projekts der Leuphana Universitat sicherzustellen, dass die Einbindung Lineburger
Jugendlicher gewéhrleistet wird. Die Konzeptanderung noch sechseinhalb Wochen vor
Vorlesungsstart ist zumutbar. Es ist sicherzustellen, das bei dieser Aktion fur Jugendliche ausreichend
(Uber das MTV-Gelande hinausgehend) geeignete Flachen aul3erhalb der historischen Altstadt und
die erforderlichen Materialien zur Verfigung gestellt werden. Der Stadtjugendring ist als Vertreter der
Interessen von Jugendlichen in die Entwicklung des Projektes einzubeziehen. Das Entfernen der
Graffitis muss die Leuphana Universitat vollstdndig und ohne zahlenmafige Begrenzung Gbernehmen,
wenn die Anwohner der betroffenen Objekte das winschen oder nach Ansicht des Stadtrates der
Hansestadt Lineburg stadtebaulich fir unangebracht gehalten wird.

Begrindung

Die Konkretisierung des Antrages durch diesen Anderungsantrag ergibt sich u. a. aus der
Stellungnahme der Verwaltung vom 17.08.2009.

Die weitere Begriindung erfolgt ggf. mindlich.
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Ratsherr im Stadtrat Laneburg

stellvertr. Fraktionsvorsitzender _Die Linke®




HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3346/09

01 - Buro des Oberbirgermeisters Datum:

03.08.2009

Anfrage der Fraktion Bundnis 90 / Die Griinen

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:
Begrinte Mittelinsel auf dem Platz Am Sande? (Anfrag e der Fraktion Bundnis 90/ Die
Grinen vom 29.07.2009)

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status  datum

) 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg

Sachverhalt:

Siehe Anfrage

Beschlussvorschlag:

Der Rat der Hansestadt Lineburg nimmt Kenntnis.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)

a) fur die Erarbeitung der Vorlage: 10,00 €
aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) fir die Umsetzung der MaRhahmen:

¢) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja
Nein
Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:



Anlagen:

Anfrage der Fraktion Bundnis 90/Die Grunen

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja / Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen

1
2
3
4

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:

06 - Stabsstelle Bauverwaltungsmanagement

Bereich 32 - Ordnung

Ortsrat:

Ortsvorsteher/in:

Anhorung/Beteiligung erforderlich:

Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche: 06, 32, 7
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Stadtratsfraktion Lineburg

Ratsherr Ulrich Lab
Oberbirgermeister Mddge
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Anfrage zur ndchsten Sitzung des Rates am 27.8.09
Begriinte Mittelinsel auf dem Platz Am Sande?

Die Fraktion Blndnis 90/Die Grinen fragt die Verwaltung:

1. st aus verkehrlicher Sicht ein Einbau einer Mittelinsel aut dem Platz Am Sande
maglich?

2. Fiihrt eine Mittelinsel zur Behinderung des OPNVs?
3. Ginge durch eine Mittelinsel Platz fir die AuRen-Gastranomie verioren?
4. Welche Kosten wiirden fur den Cinbau einer begrinten Mittelinsel an zusetzen sein?

5. st es aus denkmalspflegerischer Sicht angezeigt den Platz Am Sande mit einer
Mittelinsel auszustalten?

Fir die Fraklion

Lirich Lab



HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3364/09

01 - Buro des Oberbirgermeisters Datum:

12.08.2009

Anfrage der Fraktion DIE LINKE

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:
Schwerlastverkehr in der Frommestral3e (Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom
12.08.2009)

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status  datum

) 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg

Sachverhalt:

Siehe Anfrage.

Beschlussvorschlag:

Der Rat der Hansestadt Liineburg nimmt Kenntnis.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)

a) flr die Erarbeitung der Vorlage: 10,00 €
aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) fir die Umsetzung der MaRhahmen:

¢) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja
Nein
Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:



Anlagen:

Anfrage der Fraktion DIE LINKE

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja / Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen

1

2

3

4

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:

Bereich 32 - Ordnung

Fachbereich 3 - Birgerserv., Sicherh., Verk., Umw.

Anhorung/Beteiligung erforderlich:

Ortsrat:

Ortsvorsteher/in:

Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche: 32
Eingangs- und Sichtvermerke
(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)
L] [ Leiterin | ] Leiterin | [ L] L] L] L] L]
Entwurfsverfasser/in | des beteilig- | des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle | pey v | Dez.V | FBL3 | Dez. Il | OB | Ratsbiro

| Fachbereichs




) -
Stadt Luneburg
z.H. OB Ulrich Madge '
Am Ochsenmarkt @

21335 Luneburg
Fraktion im Stadtrat Llineburg

Dipl. Oek. Malte Riechey
Fraktionsvorsitzender

Uelzener Strale 12
21335 Liuneburg

Schwerlastverkehr in der Frommestraie T e 2 o s

Ratsherr.Riechey@Online.de

Anfrage zur Sitzung des Rates am 27.08.2009 Linksfraktion. Lueneburg@online.de

gemal § 11 GO des Stadtrates sowie § 39a Satz 2 NGO

Lineburg, den 12.08.2009

Sehr geehrter Herr Oberblrgermeister,

1. Wie beurteilt die Stadtverwaltung die Uberschreitungen durch Schwerlastverkehr in
der auf 1,5t beschrankten Frommestra3e? (Aktuell z.B. durch den Abtransport der
Garagen von dem Gelande Ecke FrommestralRe / BastionsstraRe und Ausweich-
verkehr durch Sperrung der StraRe Vor dem Neuen Tore).

2. Wird dem Bauherren Sallier oder den beauftragten Firmen eine Sonder-
genehmigung fur Schwerlastverkehr  erteilt? Wenn ja, mit welcher Begriindung?

ey ’-..&f/ A
/ / /%/“A' \'//v;éf;’;’{.z(
Dipl. Oek. Malte Riechey Kay—RaiIf Kunath y

Ratsherr im Stadtrat Lineburg Ratsherr im Stadtrat Luneburg
Fraktionsvorsitzender ,Die Linke" stellvertr. Fraktionsvorsitzender ,Die Linke"



HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3348/09

Bereich 11 - Personal & Interner
Service Datum:
06.08.2009

11 20 30 se-br

Beschlussvorlage

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:
Wiederwahl von Frau Stadtbaurétin Heike Gundermann

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status datum

N 26.08.2009 Verwaltungsausschuss
0O 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg
Sachverhalt:

Frau Dipl.-Ing. Heike Gundermann ist seit 1. Juni 1996 Stadtbauratin der Hansestadt Line-
burg. lhre gegenwartige 8-jahrige Amtszeit endet am 31.05.2010.

Als Dezernentin fir Bauen und Stadtentwicklung hat sie maRRgeblich Anteil an der zukunfts-
fahigen Weiterentwicklung der stadtischen Infrastruktur, der Bewahrung und behutsamen
Anpassung des Luneburger Stadtbildes sowie dem burgernahen Angebot von Dienstleistun-
gen und Einrichtungen fur die Burgerinnen und Blrger der Hansestadt.

Oberbiurgermeister Madge unterbreitet deshalb gemafR § 81 Abs. 3 Satz 1 NGO
folgenden Beschlussvorschlag:

1. Der Rat der Hansestadt Lineburg sieht gemaf § 81 Abs. 3 Satz 3 Nr. 1 NGO von der
Ausschreibung der Stelle der Stadtbauratin / des Dezernats fur Bauen und Stadtent-
wicklung ab.

2. Der Rat der Hansestadt Lineburg bestatigt Frau Stadtbauréatin Heike Gundermann in
ihrem Aufgabengebiet und wahlt sie mit Wirkung vom 01.06.2010 fiir die Dauer von 8
Jahren zur Dezernentin fir Bauen und Stadtentwicklung.



Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)

a) fur die Erarbeitung der Vorlage:

50,00 €

aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) fir die Umsetzung der MaRhahmen:

c) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja
Nein

Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja/ Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen
1
2
3
4
Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
Anhorung/Beteiligung erforderlich:
Ortsrat:
Ortsvorsteher/in:
Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche:
Eingangs- und Sichtvermerke
(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)
L] L] Leiterin | ] Leiterin | [ L] L] L] L] L]
Entwurfsverfasser/in | des beteilig- | des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle | poz v | Dez.V | FBL3 | Dez. Il OB Ratsbiro

| Fachbereichs







HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3329/09
Dezernat VI Datum:

Herr Luschnat 11.07 2009

Beschlussvorlage

BeschlieRendes Gremium:
Ausschuss fur Bauen und Stadtentwicklung
und Verkehrsausschuss

Betrifft:
Erweiterung der Verkehrsanlagen im Bereich des Bahn  hofsumfeldes

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status datum

0] 17.08.2009 Ausschuss fiir Bauen und Stadtentwicklung und Verkehrsausschuss

Sachverhalt:

Nachdem das Bahnhofsumfeld in den Jahren 1994 bis 2000 zur Forderung des Perso-
nennahverkehrs auf der Schiene und zur Entflechtung der verschiedenen Verkehrs-
stréme neu gestaltet wurde, hat die Hansestadt aufgrund eines erheblich gestiegenen
Verkehrsaufkommens und jahrlicher Steigerungsraten von bis zu 30 % bei den Einstei-
gerzahlen (Pendlern) vor rd. 2 Jahren damit begonnen, eine Erweiterung von Verkehrs-
anlagen zur Anpassung an die verkehrlichen Belange planerisch vorzubereiten. Im Vor-
dergrund stehen dabei folgende MalRhahmen:

- Erweiterung des ZOB um 6 Haltepositionen
- Neubau einer Fahrradabstellanlage
- Neubau einer Parkflache/eines Parkhauses fir PKW'’s.

Erste konzeptionelle Uberlegungen wurden dem Verkehrsausschuss, dem Ausschuss fiir
Bauen und Stadtentwicklung, dem Verwaltungsausschuss und dem Rat im Jahre 2007
vorgestellt. Die Verwaltung wurde beauftragt, Zuschussmittel bei der Landesnahver-
kehrsgesellschaft (LNVG) und dem Férderfonds der Metropolregion Hamburg einzuwer-
ben sowie Verhandlungen mit dem Landkreis Liineburg mit dem Ziel einer angemesse-
nen Kostenbeteiligung zu fihren.

Z0OB

Im Dezember 2007 wurde die Erweiterung des ZOB (6 Stellplatze) in das Landesférderpro-
gramm unter Beriicksichtigung der giltigen Hochstbetrage aufgenommen. Die weiterflihren-
de Konkretisierung der Planung auf der Grundlage verschiedener Variantenuntersuchungen
fuhrte zu dem Ergebnis, dass unter Berucksichtigung der rAumlichen Enge und verkehrspla-
nerischer Restriktionen eine langfristig funktionierende und wirtschaftliche Losung fir den




ZOB nur mittels eines Briickenbauwerkes (ber die Altenbrickertorstral3e erreichbar ist. Die-
se ,Vorzugsvariante ermdglicht unter allen Gesichtspunkten eine optimale Losung der fur
die Erweiterung des ZOB gestellten Anforderungen:

Erhéhung der Verkehrssicherheit im gesamten Bereich des ZOB

Erhohung der Flexibilitat der Bedienung der Haltepositionen und damit Steige-
rung der Leistungsfahigkei

einwandfreie verkehrs- und bautechnische Gestaltung.

Da keine andere Variante den gleichen Nutzen erbringt, hat das Niedersachsische Wirt-
schaftsministerium entschieden, mittels Einzelerlass eine weitergehende Forderung zu er-
maoglichen. Neben der stellplatzbezogenen Forderung (696.150 €) wird eine zusétzliche Zu-
wendung fur das Briickenbauwerk in Héhe von 1.725.000 € gewahrt. Dies entspricht einer
Forderquote von 75 % der zuwendungsfahigen Briickenbaukosten.

Die Gesamtzuwendung des Landes fir die Erweiterung des ZOB belauft sich somit auf
2,421 Mio. Euro.

Der Lenkungsausschuss der Metropolregion Hamburg — Férderungsfonds Ham-
burg/Niedersachsen — hat am 05.12.2008 eine Férderung bis maximal 698.900 € beschlos-
sen.

Der Landkreis Lineburg hatte sich auf der Grundlage der Ursprungsvariante bereiterklart,
sich an der Erweiterung des ZOB mit 500.000 € zu beteiligen. Dieses entsprach einer An-
teilsquote von rd. 21 %. Bei einer Ubertragung dieser Interessenquote auf das aktuelle Kos-
tengerist errechnet sich fur den Landkreis Lineburg ein Anteil von rd. 1,3 Mio. Euro. Ein
erweiterter Zuschussantrag wurde im Jahre 2008 gestellt. Der Landkreis Liineburg hat zwi-
schenzeitlich mitgeteilt, sich nach MalRgabe der zur Verfigung stehenden Haushaltsmittel
und der noch ausstehenden politischen Beschliisse an den Kosten im Rahmen der bean-
tragten GréRenordnung zu beteiligen.

Unter Zugrundelegung der derzeitigen Beschlusslage ergibt sich fur die Erweiterung des
ZOB folgende Finanziibersicht:

Geschatzte Planungs-, Bau- und

Grunderwerbskosten 6.375.000,00 €
OPNV-Foérderprogramm Land Niedersachsen

(Bricke) 1.725.000,00 €
OPNV-Foérderprogramm Land Niedersachsen

(6 Stellplatze) 696.150,00 €
Forderfonds Hamburg/Niedersachsen 698.900,00 €
Zuwendung Landkreis Lineburg 1.300.000,00 €
Anteil Hansestadt Liineburg 1.954.950,00 €

Fahrradabstellanlage

Aufgrund aktueller Z&hlungen und entsprechender Prognoseberechnungen bis zum Jahre
2020 werden 800 zusétzliche kostenlose Fahrradabstellplatze benétigt. Als geeigneter
Standort ist die Flache anzusehen, auf der sich zur Zeit die ESV-Sporthalle in der Bahnhof-
stralRe 5 befindet. Die Hansestadt steht in intensiven Verhandlungen, um die Flache vom
Bundeseisenbahnvermdgen zu erwerben.



Nach ersten Kostenschatzungen ist fir den Grunderwerb, die Planung, die Abbrucharbeiten
und die Herrichtung einer ebenerdigen Fahrradabstellanlage von einer finanziellen Groéf3en-
ordnung von rd. 1,135 Mio. Euro auszugehen. In diesem Betrag ist ein Umbau- und Moder-
nisierungskostenbeitrag in Hohe von 50.000 € an den ESV Liuneburg (Beschluss des Rates
vom 25.06.2009) enthalten.

Zuschussantrage bei der LNVG und dem Férderfonds Hamburg/Niedersachsen sind gestellt.
Im Rahmen von Hochstgrenzen ist mit Zuwendungen aus dem OPNV-Forderfonds des Lan-
des in Hohe von 285.600 € und dem Forderfonds Hamburg/Niedersachsen in Hohe von
47.600 € zu rechnen. Es ist beabsichtigt, beim Landkreis Liineburg bezogen auf den Rest-
anteil in HGhe von 800.000 € eine Beteiligung in Hohe von 25 % = 200.000 € (geschéatzter
Anteil von Radfahrern aus dem Landkreis Liineburg, die regelm&Rig den Bahnhof anfahren)
zeitnah zu beantragen.

Der Eigenanteil fur die Fahrradabstellanlage wird sich demnach in einer GréRenordnung von
rd. 600.000,-€ bewegen.

Parkflachen fur PKW/Parkhaus

Im Rahmen des ersten Gesamtantrages zur Férderung von Investitionen zur Verbesserung
des o6ffentlichen Personennahverkehrs vom Mai 2007 hatte die Verwaltung bei der LNVG
u.a. einen Antrag auf Férderung fir den Bau eines Parkhauses fur 500 Kfz-Einstellplatze
nach konventioneller Bauart (Bauherr: Hansestadt Lineburg) eingereicht. Im Zuge der kon-
zeptionellen Weiterentwicklung reifte die Idee, die Errichtung der P+R-Anlage tber ein PPP-
Verfahren zu realisieren. Allerdings gewahrt z.Zt. der Férderfonds Hamburg/Niedersachsen
fur PPP-Verfahren keine Zuwendungen.

In den letzten Monaten fanden Gespréche zwischen der Hansestadt, der LiWo Bau und der
Bahn AG statt. Ziel ist der Erwerb der ehemaligen Guterabfertigung und der ehemaligen
Bahnmeisterei als wirtschaftlich nutzbares Objekt durch die LUWo Bau, der Abriss der Gu-
terabfertigung und die anschliel3ende Errichtung von Kfz-Stellplatzen durch die LiWo Bau
und Verpachtung an die Luineburger Parkhaus und Parkraum VerwaltungsGmbH. Dabei soll
die Herstellung ebenerdiger Stellplatze (100) als I. BA bis Ende 2012 realisiert werden. Die
Errichtung eines Parkhauses im Bereich der Busschleife als mittelfristige Planungsoption
wird weiter verfolgt.

Eine Kostenbeteiligung der Hansestadt an den geplanten Parkplatzen ist nicht vorgesehen.

Die Gesamtkonzeption mit dem Schwerpunkt der Erweiterung des ZOB wird in der Sitzung
anhand entsprechenden Bildmaterials detailliert vorgestellt.

Beschlussvorschlag:

Die Konzeption zur Erweiterung der Verkehrsanlagen im Bahnhofsumfeld wird zu-
stimmend zur Kenntnis genommen.

Die Erweiterung des ZOB und der Fahrradabstellanlag e sind in die Haushaltsplane
2009 - 2013 aufzunehmen.
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1. NEUORDUNG MUSEUMSLANDSCHAFT LUNEBURG

Der Prozess der Neuordnung der Museumslandschaft Luneburg ist als Erfordernis zur Erhal-
tung der musealen Institutionen in der Hansestadt Lineburg und deren kultureller Infrastruk-
tur anzusehen und soll vor allem auch die notwendigen Voraussetzungen fur die zur Erlan-
gung offentlicher Gelder erforderliche Museumsregistrierung und —zertifizierung schaffen.
Die Neuordnung bezieht sich im Weiteren zunachst immer nur auf die drei von der Hanse-
stadt Luneburg geférderten Museen.

Der Prozess wurde in enger Abstimmung mit dem niederséachsischen Ministerium fur Wis-
senschaft und Kultur (MWK) entwickelt. Die Umsetzung wurde im Herbst 2007 mit einem
Symposium als Auftaktveranstaltung begonnen, an dem alle musealen Institutionen der
Hansestadt und die Halle fir Kunst beteiligten waren.

Als inhaltliche Vorarbeit fir das Symposium war ein Gutachten zur Situation der Museums-
landschaft Luneburg bei Prof. Dr. Hoffmann in Auftrag gegeben worden, dessen Ergebnis
mit den Resultaten des Museumssymposiums zum Ausgangspunkt der Uberlegungen wur-
de, die von der Hansestadt Luneburg geférderten Museen mdglichst an einem Standort zu-
sammenzufthren. Fur die Finanzierung des daflr erforderlichen Museumsneubaus sollten
EU-Fordergelder beantragt werden. Die Vorgesprache mit dem MWK Uber die EU-
Forderung verliefen positiv, so dass als Bedingung des Landes vor dem eigentlichen For-
derantrag eine Machbarkeitsstudie zur Neuordnung der Museumslandschaft Lineburg in
Auftrag gegeben wurde, die zu Gber 90% mit EU-F6rdermitteln finanziert wird.



Ziel der Neuordnung ist es, in einem ersten Schritt das Museum fiir das Fiurstentum Line-
burg und das Naturmuseum unter Einbeziehung von Stadt- und Kreisarchaologie an einem
gemeinsamen Standort unter Beibehaltung ihrer Eigenstandigkeit (und ihrer Tragervereine)
zusammenzufihren und in einem zweiten Schritt das Deutsche Salzmuseum an seinem (his-
torisch bedingten) jetzigen Standort weiter zu entwickeln.

2. VORAUSSETZUNG EINER EU-FORDERUNG: MACHBARKEITSST UDIE

2.1. MACHBARKEITSSTUDIE/ EU-ANTRAGSTELLUNG

Der Auftrag wurde an die anerkannte Museumsexpertin Dr. Beate Bollmann vergeben, die
einvernehmlich von allen Beteiligten aus einer Bewerbergruppe ausgewahlt wurde, um im
Zeitraum September 2008 bis Oktober 2009 die Machbarkeitsstudie zu erstellen, welche bei
positivem Ergebnis als Voraussetzung anzusehen ist, um EFRE-Mittel zur Finanzierung ei-
nes Museumsneubaus fir das Museum fiir das Furstentum Lineburg und das Naturmuse-
um Lineburg zu erhalten. Das Ergebnis der Studie muss bis zum 1. Oktober 2009 beim Mi-
nisterium vorgelegt werden. Nach Abschluss der Prifung durch das MWK und einer Beflr-
wortung fir eine EU-Forderung muss dann bis Ende des ersten Quartals 2010 der eigentli-
che Forderantrag bei der N-Bank in Hannover eingereicht werden. Mit einem Fdrderbe-
scheid kann bis Mitte des Jahres 2010 gerechnet werden, so dass danach mit der Baumalf3-
nahme begonnen werden kann. Da die Férderperiode Ende 2013 auslauft, muss bis dahin
die Baumalinahme abgeschlossen sein.

2.2. MACHBARKEITSSTUDIE/ GUTACHTERLICHE BESTANDTEIL E
Die Machbarkeitsstudie soll neben einer Kostenanalyse und der Abschatzung der Folgekos-
ten u.a. Ergebnisse zu folgenden Punkten liefern:

* (Grob-)konzept der Ausstellung(en), Benennung besonderer Exponate, kultureller
Wert des Ausstellungsgutes sowie die Beschreibung des Vorhabens mit Herausstel-
lung eines zukunftsfahigen Konzeptes;

* Organisationsstruktur fir den Verbund der an dem Projekt teilnehmenden Institutio-
nen (,Museumsholding®).

» Standortauswahl unter technischen, besucherorientierten, finanziellen und synergeti-
schen Gesichtspunkten.

Mit der gutachterlichen Stellungnahme einer Erfolg versprechenden Machbarkeit des ge-
planten Vorhabens (Machbarkeitsstudie) muss der Nachweis erbracht werden, dass die
Grundlagen fir eine zukunftsfahige Weiterfihrung und Handlungsfahigkeit der stadtisch
gefdrderten Museen in Lineburg nach den Standards fur Museen gegeben sind, die auch
als Voraussetzung einer erforderlichen Registrierung anzusehen sind. (International verbind-
liche Kriterien fiir eine Registrierung und Zertifizierung wurden vom Internationalen Muse-
umsrat —ICOM- definiert und wurden 2005 von ICOM Deutschland und dem Deutschen Mu-
seumsbund als ,Standards fir Museen* verbindlich beschlossen.)

3. SACHSTAND MACHBARKEITSSTUDIE

3.1. AUSSTELLUNGSKONZEPT

Ein unter der Moderation von Prof. Dr. Hoffmann mit den beteiligten Museen und den Vor-
standen der Tragervereine erstelltes Grobkonzept einer gemeinsam vom Museum fir das
Firstentum Luneburg und dem Naturmuseum (unter Einbeziehung von Kreis- und Stadtar-
chéologie) betriebenen Dauerausstellung unter Einbeziehung der von den jeweiligen Muse-



en/Abteilungen einzeln zu betreibenden Schwerpunktsetzung konnte zwischenzeitlich fertig
gestellt werden. Dem Konzept liegt dabei folgende Idee zugrunde:

Das neue Museum in Luneburg wird das Museum einer regionalen Kulturlandschaft und ih-
res Zentrums, der Hansestadt Liineburg, sein. Es befasst sich ganzheitlich und interdiszipli-
nar mit der Kultur- und Naturgeschichte der Hansestadt Lineburg und der Liineburger Hei-
de. Die Rolle des Menschen als Gestalter seiner Umwelt, die negativen Folgen seines Han-
delns und die positiven Spielraume seines Wirkens sind dabei inhaltliche Schwerpunkte.

“Das zukinftige Museum wird sich mit dem Kulturgut ,Lineburger Heide" befassen. Es folgt
dabei der Definition des UNESCO-Welterbekommitees fir Kulturlandschaften: >>Sie sind
beispielhaft fur die Entwicklung der menschlichen Gesellschaft und Ansiedlung im Verlauf
der Zeit unter dem Einfluss der physischen Beschrankungen und Mdglichkeiten, die ihre
nattrliche Umwelt ausweist, sowie der von aufen und innen einwirkenden aufeinander fol-
genden gesellschaftlichen, wirtschaftlichen und kulturellen Kréfte.<< Diese Interdependenz
gilt in spezifischer Weise auch fir die kulturgeschichtlichen Zeugnisse der Region, die im
jahrhundertealten Reichtum der Hansestadt Liineburg kulminieren.” (Zitat aus dem Konzept-

papier)

3.2. ORGANISATIONSSTRUKTUR

Ziel ist einerseits die Schaffung einer zukunftsfahigen Organisationsform zunéchst fur die
drei von der Hansestadt geforderten Museen bzw. ihre Trégervereine (einschlie3lich der
Hansestadt und des Landkreises Lineburg) mit der Intention, dass sich spater auch andere
Museen der Stadt aber auch aus dem Landkreis/der Region Lineburg (bzw. deren Trager-
vereine) einbringen bzw. anschlielen kénnen, und andererseits eine Organisationsstruktur
des sich zukinftig in einem Haus befindenden Museums fiir das Furstentum Lineburg und
das Naturmuseum Lineburg, wobei hier insbesondere eine gemeinsame Betriebsfihrung
auch unter synergetischen Gesichtspunkten im Vordergrund steht.

Die noch nicht abgeschlossene Erarbeitung der Organisationsformen erfolgt in einer Ar-
beitsgruppe, die von Frau Dr. Bollmann moderiert wird und in der die Tragervereine und die
Hansestadt vertreten sind und die wegen der Vielzahl von Spezialfragen des Stiftungs- und
Steuerrechts fachjuristisch begleitet wird.

Fir die drei Museen zeichnet sich im Moment als optimale Losung die Schaffung einer ,Stif-
tung Luneburger Museumslandschaft* ab, fur die bereits der erste Diskussionsentwurf einer
Satzung vorliegt. Dabei geht es u.a. um vermdgensrechtliche Fragen wie z.B. der Darstel-
lung des Grundstockvermdgens (Grundstiicke, Gebaude bzw. deren VeraufRerungs-Erlose,
Inventar). Die Hansestadt Lineburg beabsichtigt, entsprechend der mit dem Naturwissen-
schaftlichen Verein fir das Firstentum Lineburg (als Trager des Naturmuseums Liineburg)
und dem Museumsverein fur das Fiurstentum Lineburg (als Trager fur das Museum fiir das
Furstentum LUneburg) zur Neuordnung der Museumslandschaft beschlossenen Zielverein-
barung, die Grundstticke und Geb&aude der beiden Museen in die zu grindende Stiftung ein-
zubringen.

Diskutiert wird zudem noch die Abgrenzung des Aufgabenumfanges einer zentralen Stif-
tungsverwaltung, zu der auch die gemeinsame Personalverwaltung, Buchhaltung einschliel3-
lich eines gemeinsamen Marketings gehoéren, von den verbleibenden Verantwortlichkeiten
der Vereine und der Museumsleitungen.

Die Tragervereine des Museums fur das Firstentum Lineburg und des Naturmuseums
(Museumsverein fur das Fiurstentum Liuneburg und Naturwissenschaftlicher Verein fir das
Furstentum Lineburg) erarbeiten daneben ein gemeinsames Betriebskonzept fir das ge-
meinsam zu betreibende Neue Museum.

Mit der im Rahmen der Machbarkeitsstudie als verbindlich darzulegenden Organisationsform
soll fur die beteiligten Museen eine zukunftsfahige Struktur geschaffen werden, die aus den
Tragervereinen heraus entwickelt und mitgetragen wird. Damit soll auch der Nachweis er-
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bracht werden, dass die Tragervereine und ihre Museen in der Lage sind, den zu beschrei-
tenden Weg der Neuordnung spater auch ohne externe fachliche Unterstiitzung professio-
nell weiter- und in der Zukunft erfolgreich fortzufiihren.

3.3. STANDORT

Die Entscheidung fiur den Standort des ,Neuen Museums* wurde inzwischen mit Zustim-
mung aller beteiligten Institutionen zu Gunsten des Areals am Museum fir das Furstentum
Lineburg an der Wandrahmstral3e einschlie3lich des unbebauten Grundstiicks an der Willy-
Brandt-Stral3e getroffen.

Dieses Areal bietet sowohl raumlich und gestalterisch als auch fur die Planung der Au3enan-
lagen sehr viel mehr Moglichkeiten, als das Gelande der St. Ursula-Schule zwischen Wall-
und RitterstralRe und bietet gerade wegen seiner Lage an der limenau wesentlich bessere
Mdoglichkeiten, Wasser als stadtgeschichtliches und als kostbares Natur-Element in die Aus-
stellungskonzeption einzubeziehen.

Auch sind hier die stadtebaulichen Rahmenbedingungen ginstiger.

Der Standort befindet sich in verkehrsgunstiger Lage in unmittelbarer Nahe zum Bahnhof,
dem zentralen Busbahnhof und dem Platz Am Sande; Parkplatze sind im Parkhaus Am
Sande und im Parkhaus am Bahnhof vorhanden; Haltestellen fiir Busse befinden sich direkt
am Museum an der Willy-Brandt-StralRe; Flachen zur Errichtung erforderlicher Stellflachen
sind ebenfalls vorhanden.

Als wichtiger Bestandteil der Museumskonzeption muss die Optimierung der Wegfiihrung
von der Innenstadt zum Museum angesehen werden. Dazu gehort z.B. die Uberlegung, ei-
nen FuBweg vom Museum Uber das limenau-Wehr zur Mihleninsel bis zum Wasserturm
bzw. zum Parkhaus Am Sande anzulegen.

Eine eingehendere baufachliche Darstellung erfolgt weiter unten (Punkte 7 ff).

4. BAUABSCHNITT I:
TEILSANIERUNG DES MUSEUMS FUR DAS FURSTENTUM LU NEBURG

Ein weiteres wichtiges Argument fir die o0.g. Standortentscheidung mit Einbeziehung geeig-
neter Gebaudeteile des jetzigen Museums ist die Moglichkeit, wie geplant vorab Konjunk-
turmittel in Hohe von 1,3 Mio. EURO fir die Sanierung von Teilen des Museums einsetzen
zu konnen.

Der Geb&udebestand des Museums fiir das Furstentum Lineburg wurde fur eine weitere
Nutzung als Museum untersucht. Neben den seit lAngerer Zeit ausstehenden und nun un-
aufschiebbaren Renovierungsarbeiten wurden folgende Mangel festgestellt:

Das Gebaude ist nicht behindertengerecht.

Die Treppen entsprechen nicht den Anforderungen an heutige Rettungswege.
Die Fenster erflillen nicht die heutigen Anforderungen.

Verschiedene Renovierungsarbeiten (Anstrich, Elektro, Bodenbelag) sind
erforderlich.

5. Schadstoffe sind teilweise vorhanden.

PwnE

Mit den aus dem Konjunkturprogramm zur Verfiigung gestellten Mitteln sollen hier vorrangig
die Geb&udeteile von 1968 (Lageplan Flache 1) so hergerichtet werden, dass die bestehen-
den Mangel beseitigt und eine weitere museale Nutzung ermdglicht wird.



Zu diesen EinzelmalRnahmen gehdren:

- Umbau der Treppenhauser,

- Einbau bzw. Vorbereitungen fir den Einbau von 2 Aufziigen,

- Umbau der Garderobe und Sanierung der WCs mit Errichtung eines
Behinderten WCs,

- Anstricharbeiten,

- Schaffung von neuen Buro- bzw. FunktionsrAumen in der ehemaligen
Hausmeisterwohnung,

- Erneuerung der Fenster,

- Erneuerung der Elektroinstallation,

- Teilerneuerung der Akustikdecken,

- Schadstoffsanierung — Ausbau von Asbest und Holzschutzmitteln.

Alle Gebaude bzw. Gebaudeteile bleiben erhalten, werden jedoch hinsichtlich ihrer zukinfti-
gen Nutzung entweder saniert oder in ihrem jetzigen Zustand einer anderen Nutzung fir das
zuklnftige Museum zugefiihrt. Das bezieht sich z.B. auf den so genannten Kriigerbau, der
zukinftig nicht mehr fir Besucher zuganglich sein wird, sondern fir museumsinterne Zwe-
cke (Lager- bzw. Magazinraum, Werkstatten) nutzbar gemacht wird.

Der unter Denkmalschutz stehende Altbau (Lageplan Flache 2) stellt das Bindeglied zum
geplanten Neubau dar und wird deshalb erst im Rahmen der Neubauplanung einbezogen
und wahrend der Neubauphase saniert.

Die weiteren Altbauten (Lageplan Flache 3) dienen bis auf Weiteres als Zwischenlager fur
Exponate, die nicht ausgelagert werden.

Das Sanierungsvorhaben wurde bereits mit dem Kultur- und dem EU-Referat des Ministeri-
ums fir Wissenschaft und Kultur einvernehmlich abgestimmt, um eine Férderschadlichkeit
zu verhindern.

Zur Vorbereitung und fur die Durchfuhrung der Sanierungsmaflnahme wird das Museum
unmittelbar nach der Museumsnacht am 22. August geschlossen.

5. MUSEUMSMAGAZIN/AURENMAGAZIN

Fir die im Zusammenhang mit der Registrierung nachzuweisenden Magazinflichen aber
auch fir die im Zusammenhang mit der o0.g. Sanierungsmafnahme erforderliche Auslage-
rung von Exponaten und sonstigen Materialien des Museums fur das Firstentum Lineburg
wird z.Zt. mit dem Landkreis Lineburg eine vertragliche Vereinbarung tber die dauerhafte
Zurverfugungstellung eines Teils des ehemaligen Hilfskrankenhauses unter dem Schulzent-
rum Oedeme als Museumsmagazin geschlossen. (Ein Teil der Flachen wird vom Landkreis
zunéchst noch selbst bendtigt.)

Beim Norddeutschen Zentrum fur Materialkunde von Kulturgut e.V. wurde eine Stellung-
nahme zur Eignung des Objekts als Museumsmagazin in Auftrag gegeben. Frau Angelika
Gervais hat als Sachverstandige daraufhin die Raumlichkeiten im Februar 2009 mit Vertre-
tern der drei Museen in Augenschein genommen.

Im abschlieBenden Bericht wird dem Objekt die Eignung als Musuemsdepot attestiert
gleichwohl aber auf das Erfordernis hingewiesen, ein Klimamonitoring mit der genauen Er-
fassung der relativen Luftfeuchte, der Raumtemperatur und der Oberflachentemperatur der
einzelnen Bereiche und Raume entsprechend ihrer geplanten Nutzung vorzunehmen.



Dieses Monitoring soll in Zusammenarbeit mit der Geb&udewirtschaft und nach entspre-
chenden Vorgaben der Museen hinsichtlich der klimatischen Anforderungen einzelner Rau-
me in Auftrag gegeben werden sobald die vertraglich vereinbarte Zuganglichkeit besteht.
Danach wird zu entscheiden sein, welche technischen Vorkehrungen getroffen werden mus-
sen, die Klimaanforderungen sicherzustellen und welche Kosten damit verbunden sind.
Anfang September 2009 sollen die Angebote fir die Klimatechnik und die Kosten fur den
Einbau eines Regalsystems vorliegen. In diesem Zusammenhang wird die Verwendung des
sowieso auszubauenden Regalsystems aus den ehemaligen Rdumen des Stadtarchivs ge-
pruft.

6. BAUABSCHNITT Il: NEUBAU EINES MUSEUMSGEBAUDES

Die Realisierung der geplanten Museumsneuordnung, die im ersten Schritt die Zusammen-
legung des Museums fur das Furstentum und des Naturmuseums vorsieht, erfordert wegen
des sich dadurch ergebenden Flachenbedarfs den Neubau eines Museumsgebaudes, in
dem sich zukiinftig beide Institutionen mit einer gemeinsamen Dauerausstellung, Einzel- und
Wechselausstellungen ,unter einem Dach” présentieren sollen.

Aus den fur unbedingt erforderlich gehaltenen Flachen fir Ausstellungen, Funktionsrdume
und Besucherbereiche ergibt sich ein Gesamt-Flachenbedarf von mindestens 3000 m2. Die-
ser Flachenbedarf, der durch die z.Zt. noch nicht abgeschlossene Raumplanung zu spezifi-
zieren und mit den Vorgaben des Gesamtfinanzierungsvolumens in Ubereinstimmung zu
bringen ist, lasst sich an dem geplanten Standort durch einen Neubau unter Einbeziehung
geeigneter Flachen des bisherigen Museumsgebaudes realisieren.

Fur den Museumsneubau sollen EU-Fordermittel beantragt werden, so dass die Bauplanung
auf die mit der EU-FOrderung im Zusammenhang stehenden Erfordernisse abgestimmt wer-
den muss. Dazu gehort u.a., dass die Baumal3nahme innerhalb des Férderzeitraums been-
det sein muss, d.h. spatestens 2013.

Daraus ergibt sich, dass bereits in der 2. Jahreshalfte 2010 mit der BaumalRnahme begon-
nen werden muss. Es ergeben sich folgende Ablaufphasen:

1. Abschluss der Raumplanung fiir die Ausstellungsbereiche und die Funktionsrdume
einschlieB3lich des Entréebereichs (Toiletten, Garderobe, Cafeteria, Museumsshop);

. Vergabe der Architekten- und Ingenieurleistungen;

. Genehmigungs- und Ausfiihrungsplanung;

. Ausschreibungs- und Vergabeverfahren;

. Bauphase (2010-2013);

. Realisierung der Ausstellungskonzeption (Innenausbau).

OOk, WN

Vergabe Architekten- und Ingenieurleistungen

Bei einem geplanten Neubauvorhaben mit einer Investitionssumme in Hohe von 5 Mio. EU-
RO Nettobaukosten fir den Museumsneubau ist von einem Architektenhonorar von mindes-
tens 206.000 EURO auszugehen.

Gemall VOF (Verdingungsordnung fir Freiberufliche Leistungen) ist ab einer Netto-
Honorarsumme von 206.000,00 EURO ein EU-offenes Auswahlverfahren erforderlich, das
als zweistufiges Verhandlungsverfahren durchgefiihrt werden kann.

In der ersten Phase erfolgt die Veroffentlichung im Supplement zum Amtsblatt der Européi-
schen Gemeinschaft. Auf diese Veroffentlichung kénnen sich Architekten unter Beifiigung
von aussagekraftigen Unterlagen zu den in der Veroffentlichung genannten Kriterien bewer-
ben.



Hierzu gehdren:
- Nachweis der finanziellen und wirtschaftlichen Leistungsféahigkeit,
- Nachweis Uber vergleichbare realisierte Projekte,
- Aussagen uber die Qualitat der realisierten Projekte,
- Sicherstellung der o6rtlichen Préasenz- und Reaktionszeiten wéhrend der
Planungs- und Ausfiihrungsphase,
- Angaben uber die Qualifikation des Personals,
- Aussagen uber die Kosten- und Terminsicherheit bei vergleichbaren Bauvorhaben,
- Aussagen uber die Nutzerzufriedenheit,
- Darlegung der Unternehmensstruktur und Bestandigkeit des Unternehmens.

Entsprechend der 0.g. Kriterien ist geplant, eine Auswahl von 5 -10 Bewerbern zu treffen.
Diese Bewerber werden in der zweiten Stufe Ideenskizzen fiir die Umsetzung der MalRnah-
me erarbeiten und bei den anstehenden Verhandlungsgesprachen vorlegen.

Die Bewertung aus der ersten Stufe und die Bewertung der Entwurfsskizzen fiihren sodann
insgesamt zur Auswahl eines zu beauftragenden Architektenbiros, ggf. als Generalplaner
unter Einbeziehung erganzender Fachingenieurleistungen unter gemeinsamer Verantwor-
tung.

Das Gremium fir die Bewertung der Unterlagen und der Entwurfsskizzen bei dem Verhand-
lungsgesprach wird in Abstimmung mit den Museumsvereinen festgelegt; die entsprechen-
den Ratsgremien werden bei den jeweiligen Verfahrensschritten im gebotenen Umfang be-
teiligt.

7. STANDORT:
GRUNDSTUCK FUR DEN MUSEUMSNEUABAU AN DER WILLY- BRANDT-STRARE

7.1 HISTORIE

Auf der heutigen Freiflache an der Willy-Brandt-Stral3e standen bis Februar 1945 zwischen
Museumsgebaude und Altenbriickertorstrae &ahnliche Wohnhauser/Villen wie sie heute
noch in der Schiel3grabenstrale zu sehen sind. Sie wurden, wie das Museumsgebaude
auch, bei einem Fliegerangriff am 22. Februar 1945 zerstort.

Nach dem Krieg wurden diese Grundstiicke nicht wieder bebaut. Lediglich auf einer Teilfla-
che an der Altenbriickertorstral3e entstand ein Tankstellenkomplex der Lineburger Firma
Scharff (“Kreuzung Scharff”), der 1974 aufgegeben wurde.

1978 wurde der Stadt ein Antrag fur eine Bebauung der Freiflache an der heutigen Willy-
Brandt-Strafe mit einem Wohn- und Geschaftshaus unter dem Titel ,Hanseatenhof* mit bis
zu 5 Vollgeschossen vorgelegt. Das Vorhaben sollte eine zweigeschossige Tiefgarage mit
120 Stellplatzen erhalten. Das Bauvorhaben wurde in der Sitzung am 08.01.1979 dem Bau-
ausschuss vorgestellt.

Der Bauausschuss hat damals als Empfehlung an den Rat beschlossen:

.Die Verwaltung wird beauftragt, darauf hinzuwirken, dass das geplante Bauvorhaben auf
dem Grundstuck Berliner Stra3e [heute Willy-Brandt-Strafie] / Ecke Altenbruckertorstralie
(Hanseatenhof) folgenden Anforderungen an Art und Mal3 der Nutzung entspricht:

Aus Grinden des Immissionsschutzes soll die Bebauung in geschlossener Bauweise erfol-
gen.

Als Art der Nutzung ist gemalR Darstellung im Flachennutzungsplan eine Mischnutzung vor-
zusehen.

Hinsichtlich des Maf3es der Nutzung sollen fir die Bebauung maximal 4 Vollgeschosse mit
Steildach vorgesehen werden. Die Geschol3flachenzahl darf die Geschol3flachenzahl der
Nachbarbebauung nicht tiberschreiten.”



Aus den Akten der Bauverwaltung und des Archivs lasst sich eine Beratung bzw. Beschluss-
fassung durch den Rat nicht feststellen; nachvollziehbar sind lediglich mehrere Beratungen
im Verwaltungsausschuss, allerdings ohne abschlieRende Beschlussfassung. Das besagte
Bauvorhaben wurde aufgegeben und die Flache 1979 von der Stadt Luneburg erworben.

Der o0.g. Bauausschuss-Beschluss ist ohne weitere rechtliche Auswirkungen, da diese Emp-
fehlungen die Rechtslage einer Beurteilung nach § 34 BauGB widerspiegelt.

Auf die Aufstellung eines Bebauungsplans wurde zur damaligen Zeit ohnehin verzichtet, weil
bei Festsetzungen, die hinter die Ausnutzungsgrade des § 34 BauGB zuriickgefallen wéaren,
es zu Entschadigungsansprichen gegen die Stadt gekommen wére. Dies war 1978/79 rele-
vant, da sich das Grundsttick noch nicht im Eigentum der Stadt befunden hat.

7.2 PLANUNSGRECHTLICHE BEURTEILUNG

Im Rahmen der Entwicklung der Museumslandschaft soll ein Teil des bestehenden Muse-
umsgebéaudes fur das Furstentum Lineburg saniert und fur die zukinftige Zusammenfiih-
rung mit dem Naturmuseum Liineburg durch einen Neubau als Anbau auf der nérdlich an-
grenzenden Grunflache erweitert werden.

Das betreffende stadtische Grundstiick liegt nicht im Geltungsbereich eines Bebauungs-
plans. Es befindet sich in einem ,im Zusammenhang bebauten Ortsteil’ und nicht im AufRen-
bereich. Zur Beurteilung ist daher der § 34 Baugesetzbuch heran zu ziehen.

Das Grundstiick wird als Mischgebiet eingestuft. Entsprechend der BauNVO st die Errich-
tung eines Museums als ,Anlage fir kulturelle Zwecke’ allgemein zulassig. Fachliche und
rechtliche Prifung ergeben, dass auf die Aufstellung eines Bebauungsplans verzichtet wer-
den kann, weil die stadtebauliche Entwicklung und Ordnung ausreichend sichergestellt ist.
Bodenrechtliche Spannungen bzw. Nachbarkonflikte ergeben sich nicht, da die Stadt selbst
im Eigentum der Flache ist und nur das Furstentum-Museum selbst ein direkter Nachbar ist.

Bei dem Mald der Nutzung hat sich die neue Bebauung an die Vorgaben der ndheren Um-
gebung zu halten. Das Mal3 wird bestimmt durch die Zahl der Vollgeschosse, die absolute
Hohe der Traufe und des Firstes (je nach Dachform). Die Grundflachenzahl und die Ge-
schossflachenzahl geben nur einen relativen Wert im Verhaltnis zur Grundstiicksflache wie-
der und werden nur nachrangig beurteilt. Aus der ndheren Umgebung l&sst sich jedoch eine
hohe (fir ein Mischgebiet typische) Grundflachenzahl ableiten.

Die notwendigen baulichen Vorgaben und Beschrankungen (etwa hinsichtlich Anordnung
des Gebéaudes auf dem Grundstiick, Geschosszahl, Verkehrsanbindung) - um dem Einfige-
gebot des § 34 BauGB gerecht zu werden und die umgebende Bebauung zu respektieren -,
kann die Stadt dadurch herbeifiihren, dass auch hier eine Selbstbeschrankung im Rahmen
der Vorgaben des Wettbewerbs erfolgt, da die Stadt selbst der Bauherr dieses Vorhabens
ist.

Somit besteht kein planungsrechtliches Erfordernis, einen Bebauungsplan aufzustellen.

7.3. ANBINDUNG: STEG UBER DIE ILMENAU / MUHLENINSEL / WASSERTURM

Es befindet sich ein Steg an der sudlichen Seite des Kopfgebaudes vom Platz ,Bei der
Ratsmihle” und dahinterliegend ein Stauwehr.

Bisher ist dieser sich im Privatbesitz befindende Weg wegen der erforderlichen Verkehrssi-
cherungsverpflichtung gesperrt. Um zuklnftig eine Zugénglichkeit tber die Mihleninsel und
Uber das Wehr zum Museum zu erméglichen, muss neben den eigentumsrechtlichen Fra-
gen, eine deutliche Verbreiterung dieses Steges mit einer entsprechenden Sicherungsbrus-
tung hergestellt werden. Bei einem ersten Gesprach hat der Eigentiimer sein Einverstandnis
signalisiert.



Fir dieses Vorhaben liegen noch keine Kosten- und Machbarkeitsuntersuchungen vor.

8. FINANZIERUNG

Unter Zugrundelegung des Raumprogramms und der erforderlichen Nebenkosten ergibt sich
ein Gesamtfinanzierungsvolumen von 9,5 Mio. (brutto)

- Investitionskosten Neubau (netto) 5,0 Mio. EURO
- Umsetzung der Ausstellungskonzeption (Innenausbau) 1,2 Mio. EURO
- Baunebenkosten (u.a. Architekten-, Ingenieurleistungen, Statiker) 1,3 Mio. EURO
- Anteil Umsatzsteuer 1,3 Mio. EURO
- Erschlielungs- und Wettbewerbskosten 0,7 Mio. EURO

Nach den erfolgten Vorgesprachen mit dem Land kann von einer moglichen EU-Forderung
in Hohe von mindestens 2,1 Mio. EURO ausgegangen werden. Daraus ergibt sich bei einem
Gesamtfinanzierungsvolumen von 9,5 Mio. EURO (brutto) folgende Anteilfinanzierung:

EU-F6rderung mind. 2,1 Mio. EURO
Stiftungs- und Sponsoringmittel 0,9 Mio. EURO,
Verkauf Geb&dude Naturmuseum Lineburg 0,3 Mio. EURO
Hansestadt Liineburg 4.4 Mio. EURO,
Landkreis Lineburg 1,8 Mio. EURO,

Beschlussvorschlag:

1.

Die Berichterstattung zu der in Arbeit befindlichen Machbarkeitsstudie mit den darin
genannten Teilergebnissen zur Standortentscheidung, den Uberlegungen zur Orga-
nisationsstruktur und die Finanzierungskonzeption wird zustimmend zur Kenntnis ge-
nommen.

Der im Zusammenhang mit der Standortentscheidung zusammenhdngenden Pla-
nung, auf der Freiflache an der Willy-Brandt-Stral3e ein Museumsgebaude als Anbau
am Bestand zu errichten, wird zugestimmt.

Von der Aufstellung eines Bebauungsplans wird abgesehen. Das Vorhaben muss
sich entsprechend den Kriterien des § 34 BauGB unter Respektierung der ndheren
Umgebung stadtebaulich einflgen.

Der Durchfuihrung des dargestellten Sanierungsvorhabens aus Konjunktur-Mitteln im
Museum fir das Firstentum Lineburg wird zugestimmt.

Die Verwaltung wird beauftragt, die haushaltsrechtlich notwendigen Voraussetzungen
zur Umsetzung der dargestellten Finanzierungskonzeption im Haushalt 2010 und in
der mittelfristigen Finanzplanung zu schaffen.

Der Grundung einer Stiftung (Stiftung Museumslandschaft Lineburg) wird zuge-
stimmt. Die Hansestadt Lineburg wird die Grundstiicke und Gebaude des Museums
fur das Fidrstentum Lineburg und des Naturmuseums Lineburg sowie die zur Be-
bauung vorgesehene Grinflache an der Willy-Brandt-StrafRe einbringen. In der Stif-
tung muss sichergestellt werden, dass die Hansestadt Liineburg in ihr die Mehrheit
halt.

Die Verwaltung wird beauftragt, die Vergabe der Architekten- und Ingenieurleistun-
gen entsprechend der dargestellten rechtlichen Vorgaben vorzubereiten.



Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)
a) fur die Erarbeitung der Vorlage: 150 EUR
aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.
b) fir die Umsetzung der MaRnhahmen:
¢) an Folgekosten:
d) Haushaltsrechtlich gesichert:
Ja
Nein
Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:

Haushaltsjahr:

e) madgliche Einnahmen:

Anlagen:

Lageplane Museum fiir das Furstentum Lineburg

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja/ Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen

1
2
3
4

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:

Anhorung/Beteiligung erforderlich:
Ortsrat:

Ortsvorsteher/in:

Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche: V, 4, VI, 8, 6

10



Eingangs- und Sichtvermerke

(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)

] ] Leiterin | ] Leiterin | [ L] L] ] O]
Entwurfsverfasser/in | des beteilig- | des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle Dez. VI | Dez. v FBL 3 Dez. Il OB Ratsbiiro

| Fachbereichs

11







p——— =
— —

—
——
1 ———r—

r D
" %
— —V ( ’ g‘
/ 4 |
(7% 7 S 6
AR A AR =
—
RN g S
A AN A o
AR A AR A A A A
A A A AR A A A A
A A A A A A A A A RN
A A A A A A A A A RN
A A A A A A A A A A R
AR A A A A A AR A A A A A
A A A A A A
A/
7

|\
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ \

Museum fur das Furstentum Luneburg



HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3377/09

01 - Buro des Oberbirgermeisters Datum:

18.08.2009

Beschlussvorlage

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:
Besetzung der Gesellschafterversammlung der Lineburg er Heide GmbH

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status datum

N 26.08.2009 Verwaltungsausschuss
0O 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg
Sachverhalt:

Gemal § 111 Abs. 1 NGO werden die Vertreterinnen und Vertreter der Gemeinde in der
Gesellschafterversammlung, an denen die Gemeinde beteiligt ist, vom Rat beschlossen.

In der Gesellschafterversammlung der Lineburger Heide GmbH wird die Hansestadt Line-
burg gemaf Gesellschaftsvertrag von einer Person vertreten.

Bislang war Herr Oberbiurgermeister Ulrich Madge in der Gesellschafterversammlung der
Lineburger Heide GmbH vertreten.

Kinftig soll Frau Stadtkimmerin Gabriele Lukoschek die Hansestadt Lineburg in der Ge-
sellschafterversammlung der Lineburger Heide GmbH vertreten.

Beschlussvorschlag:

Der Rat der Hansestadt Luneburg beschliel3t, dass ab sofort Frau Stadtkdmmerin Gabriele
Lukoschek die Hansestadt Lineburg in der Gesellschafterversammlung der Lineburger
Heide GmbH vertritt.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)
a) fir die Erarbeitung der Vorlage: 20,00 €



aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) fir die Umsetzung der MaRhahmen:

c) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja
Nein

Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja / Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen

1

2

3

4

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:

02 - Stabsstelle Finanz- und Verwaltungsmanagement

Dezernat |l

Anhorung/Beteiligung erforderlich:

Ortsrat:

Ortsvorsteher/in:

Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche: 01, II, 15
Eingangs- und Sichtvermerke
(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)
] ] Leiterrin | ] Leiterin | [ ] ] L] L] ]
Entwurfsverfasser/in | des beteilig- | des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle | pa; v | Dez.V | FBL3 | Dez. Il OB Ratsbiiro

| Fachbereichs




HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.
DER OBERBURGERMEISTER VO/3357/09

01 - Buro des Oberbirgermeisters Datum:

10.08.2009

Beschlussvorlage

BeschlieRendes Gremium:
Rat der Hansestadt Lineburg

Betrifft:
Ausschussverdnderungen

Beratungsfolge:

Top Offentl. Sitzungs- Gremium
Status datum

) 27.08.2009 Rat der Hansestadt Liineburg

Sachverhalt:

Ausschuss fur Gleichstellung

Der Behindertenbeirat hat folgende Veranderung mitgeteilt:
Stellvertretendes beratendes Mitglied war bisher Frau Erna Heinbockel.

Neues stellvertretendes beratendes Mitglied wird
Herr Karl Hanstedt, ElbstralRe 14, 19273 Herrenhof/  Amt Neuhaus.

Der Rat hat Veranderungen in den Gremien gemaf 8 51 Absatz 5 der Niederséchsischen

Gemeindeordnung durch Beschluss zu Kenntnis zu nehmen.

Beschlussvorschlag:

Der Rat der Hansestadt Liineburg nimmt die Veranderung im Ausschuss fur Gleichstellung

durch Beschluss zur Kenntnis.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)
a) flr die Erarbeitung der Vorlage: 20,00 €



aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.
b) fir die Umsetzung der MaRhahmen:
c) an Folgekosten:
d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja

Nein

Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:

Beratungsergebnis:

Sitzung | TOP Ein- Mit It. Be- abweichende(r) Empf Unterschr.
am stimmig Stimmen-Mehrheit schluss- /Beschluss des Proto-
Ja / Nein / Enthaltun- | vorschlag kollf.
gen
1
2
3
4
Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
02 - Stabsstelle Finanz- und Verwaltungsmanagement
Anhoérung/Beteiligung erforderlich:
Ortsrat:
Ortsvorsteher/in:
Ausziige an folgende Bereiche bzw. Fachbereiche:
Eingangs- und Sichtvermerke
(gewilinschte Vermerke bitte ankreuzen)
[] [ ] Leiter/in | [] Leiterfin [] [] [] [] [] []
Entwurfsverfasser/in | des beteilig- | des/r beteilig-
Datum ten Bereichs | ten Stabsstelle | poy v | Dez.V | FBL3 | Dez. Il OB Ratsbiro

| Fachbereichs
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